VRI’s in Delft en Tilburg

Tijdens de workshop over Fietsvriendelijke verkeersregeling, op 28 november 2003, vertelden Ton van Grinsven en Erik van Holten hoe zij in hun gemeenten, Delft en Tilburg, beleidsmatig omgaan met verkeersregelinstallaties. Enkele hoofdpunten.

In Delft bestaat het verkeersregelsysteem uit 40 verkeersregelinstallaties voor kruispunten (allemaal voertuigafhankelijk), zeven VOP’s en negen tramwaarschuwingslichten. Om dit alles naar behoren te laten functioneren, schrijft de gemeente Delft eigen applicatieprogramma’s en test die uit. Van Grinsven: “Dat doen meer gemeenten, maar als wij vervolgens een nieuwe verkeersregelautomaat aanschaffen, kopen we meteen ook een aantal files van de leverancier waarmee we zelf het hele programma kunnen vertalen in de automaatcode. Veel gemeenten laten hun automaten door de leverancier programmeren en op straat zetten. Onze werkwijze is kostenbesparend, maar onze voornaamste beweegredenen zijn de snelheid waarmee je kunt handelen en de verfijning die je kunt toepassen. Als wij een nieuw regelprogramma buiten neerzetten, hebben we het eerst goed uitgeprobeerd met een simulatieprogramma. Vervolgens kijken we op straat hoe het loopt en krijgen we informatie van de verkeersregelcentrale. Bovendien zijn er de burgers, die hun stem kunnen laten horen. Constateer je ’s ochtends dat er iets niet deugt, dan kun je daar in principe nog diezelfde dag iets aan veranderen. Als je op een fabrikant moet wachten, kunnen er - afhankelijk van je contract - zomaar dagen of weken overheen gaan.”

De gemeente Delft wil bij de verkeersregelingen specifiek aandacht besteden aan de fietsers en hanteert daarbij een checklist om af te vinken of men aan alle voorzieningen heeft gedacht. “Natuurlijk gebruik je zo’n checklist om niets aan je aandacht te laten ontsnappen”, legt van Grinsven uit, “maar bovenal omdat de fietser dan veel meer aandacht krijgt. Je bent dan bewuster met de fietser bezig.” De workshopdeelnemers hadden veel belangstelling voor de Delftse checklist. 

Checklist fiets bij verkeerslichten
• Bij de stopstreep:

- drukknop (aanvraag)

- detectielus (aanvraag +verlenging)

• Op afstand:

- detectielussen (aanvraag en verlenging)

- radardetectie (aanvraag en verlenging)

• Aanvraagsignalering:

- wachtsignaal

• Gebruik van fietsonderlichten

• Rechtsafslaande fietser

- vrij rechtsaf paadje

- rechtsaf vrij bij rood, vast tekstbord

- rechtsaf vrij bij rood, verschijnbord

• Linksafslaande fietser

- koppeling fietsrichtingen

- ofos (opgeblazen-fiets-opstelstrook)

• Rechtdoorgaande fietser

- koppelen fietsrichtingen

• Fietskoppelingen over grotere afstand

- groene golf voor fietsers

• Wachtstand roodregeling

- tevens afstanddetectie voor fietsers

• Alternatieve realisaties fiets

- kortere wachttijd fietsers

- toename wachttijd autoverkeer

• Meer primaire realisaties fiets

- kortere wachttijd fietsers

- sterke toename wachttijd voor autoverkeer en voor fietsers zonder extra realisatie

• Verkorten cyclustijd

- kortere wachttijd fietsers en voetgangers

- toename wachttijd autoverkeer

• Wachttijdvoorspeller voor fietsers
In Tilburg is men vooral blij, zo meldt Erik van Holten, over de Nota Verkeerslichten te beschikken. In die nota zijn

alle kruispunten ingedeeld naar primaire functie, in een van de volgende categorieën:

• doorstroming doorgaand verkeer

• doseerpunt inkomend verkeer

• voorkeursbehandeling openbaar vervoer of fiets

• versnelde afwikkeling fietsverkeer

• beveiliging oversteek voetgangers en fietsers

Per categorie is de prioriteit van de verschillende vervoerwijzen vastgelegd. Daarbij moet worden aangetekend

dat een VRI altijd efficiënt en effectief dient te zijn en dat er, in welke categorie het kruispunt ook is ingedeeld, bijna altijd fietsvriendelijke maatregelen (drukknop, lussen) worden toegepast. Van Holten: “De VRI-nota dateert uit 1995 en sindsdien hebben we af en toe heftige discussies gehad over onze keuzen voor bijvoorbeeld een groene golf voor het autoverkeer of een voorkeursbehandeling voor de fietser, maar dan geeft het vastgestelde beleid je een handig instrument om je keuzen te rechtvaardigen. We hebben wel eens kleine aanpassingen gedaan, maar nooit de categorie-indeling gewijzigd. Dit voorjaar zal er echter een nieuwe nota voor het totale verkeersbeleid verschijnen en die kapstok zal in de loop van 2004 wel tot een aanpassing van het VRI-beleid leiden, en dus wellicht tot wijzigingen in de categorisering en indeling van kruispunten.”
Bron: Fietsverkeer, februari 2004, nr. 8, pag. 23-24.

