Interlokale route Enschede-Hengelo

Een nieuwe fietsverbinding tussen Enschede en Hengelo werd nooit gepland, maar ontstond als een voor de hand liggend gevolg van andere projecten in de regio, zodat de precieze kosten niet bekend zijn. Zo luidt de lezing van Wim Salomons uit Enschede althans. Voor Jan-Dirk Steenbruggen, uit Hengelo, was de realisatie van de fietsverbinding minder logisch. Tijdens de workshop op 30 oktober 2003 deden beide verkeerskundigen hun zegje.

Tussen Enschede en Hengelo loopt een spoorlijn. Langs dit tracé is de afgelopen jaren van alles ontwikkeld. Het begon met een businesssciencepark, dat aansloot bij het terrein van de Universiteit Twente. Die concentratie resulteerde in een nieuw treinstation, Drienerlo, dat op zijn beurt de komst van een nieuw voetbalstadion en een variétépark tot gevolg had. Salomons: “Al die projecten leidden ertoe dat de bereikbaarheid van dit complex ter discussie stond. Nu lag er van oudsher langs de spoorlijn een karrenspoor om aanliggende landerijen en boerderijen te kunnen bereiken. Als vanzelf ontstond het idee om van dat zandpad een fietspad te maken en daarnaast alleen het noodzakelijke bestemmingsverkeer toe te laten.” Het fietspad werd aangelegd, tot aan de gemeentegrens van Hengelo. “Wij hebben toen de wethouder van Hengelo vriendelijk gevraagd het pad door te zetten binnen zijn gemeentegrenzen. Dat is dus niet goed overgekomen”, zegt Salomons. Jan-Dirk Steenbruggen uit Hengelo legt vervolgens uit dat ‘zijn’ wethouder zich voor het blok gezet voelde. “Dat werd bovendien alleen maar erger toen er daarna persberichten verschenen als zou Hengelo niet fietsvriendelijk zijn. Emoties speelden dus een grote rol, maar er waren ook inhoudelijke argumenten. Hengelo vond de al bestaande fietsverbinding langs de oude rijksweg minder slecht dan Enschede, had twijfels over de sociale veiligheid van de nieuwe verbinding en zag het als een probleem dat de grond NS-eigendom is. Er gebeurde dus niets, zodat dit project tussen 1997 en 2002 uitgroeide tot het symbool van ‘samenwerking’ tussen de twee Twente-steden: als je al geen fietspad samen kunt aanleggen, dan zullen we over grotere projecten maar zwijgen.
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Uiteindelijk zegde de wethouder van Hengelo toe het pad voor het eind van zijn ambtsperiode te laten verharden. Hij heeft woord gehouden: op 4 maart 2002, twee dagen voor de gemeenteraadsverkiezingen, fietsten hij en zijn Enschedese (inmiddels ex-)collega keurig naar elkaar toe om het pad te openen.
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