Interlokale route Breda-Etten-Leur

Via een prijsvraag nodigde de provincie Noord-Brabant in 1998 alle gemeenten uit een voorbeeldfietsroute te ontwerpen om verbetering van interlokale fietsverbindingen te stimuleren. Het project dat Breda inzond, werd gehonoreerd. Dit betekende dat de uitvoering van het 7 miljoen gulden (3,18 miljoen euro) kostende ontwerp (exclusief passage HSL/A16) van een 7 km lange fietsverbinding van Breda met Etten- Leur voor 75% werd gesubsidieerd door de provincie. Marc Hulleman, coördinator van het Bredase project, vertelde op 30 oktober over de aanleiding voor de fietsverbinding en wat er zoal kwam kijken bij de totstandkoming ervan.
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De route, die nog op een aantal onderdelen moet worden afgewerkt, loopt door zowel stedelijk als landelijk gebied en zal binnenkort worden voorzien van drie speciaal vormgegeven rust- en schuilpunten. Daar kun je dan ook informatie over de route en de directe omgeving vinden. Op de kruising van de fietsroute en de infrastructuurbundel A16/HSL wordt dit jaar een uitkijktoren gebouwd die voor fietsers én automobilisten een oriëntatiepunt zal vormen. Met de aanleg streeft Breda naar continuïteit en herkenbaarheid op het gehele traject. Zo is er, op één uitzondering na, voorrang voor fietsers op de kruisingen. De geasfalteerde fietspaden hebben een herkenbare rode kleur. Er is aandacht besteed aan de bomen langs de route in verband met mogelijke worteldruk. Ook is gekeken naar een goede positie voor de lichtmasten. Hoewel er hier en daar al verlichting was, is langs de hele route nieuwe aangebracht. Afgezien van de schuilgelegenheden en de uitkijktoren kwam het project eind 2003 gereed. Een jaar later dan gedacht, wat mede veroorzaakt werd door de andere werkzaamheden die plaatsvonden, zoals de aanleg van de HSL. Het project bleef binnen het budget, doordat er werk met werk werd gemaakt, er aanbestedingsmeevallers waren en de markt wat inzakte. Met als voordeel dat de uitkijktoren, die wél boven het budget uitkwam, alsnog kan worden gerealiseerd.

Grootste knelpunt bleek de afstemming met Etten-Leur. Het plan werd bedacht door Breda; Etten-Leur was er in het begin, door de spoed bij de aanvraag, nauwelijks bij betrokken, had ook minder belang bij de route. Toch wilde de gemeente wel meewerken aan de realisering ervan, maar stelde eigen prioriteiten en hanteerde eigen uitgangspunten. Marc Hulleman: “Wij hebben bijvoorbeeld 60km/uurwegen gemaakt en de brommers naar de rijbaan verwezen, maar als bromfietsers nu bij de gemeentegrens met Etten-Leur komen, moeten ze weer het fietspad op, omdat de wegen in Etten-Leur 80km/uur-wegen zijn gebleven. Om een aantal wegen in Etten-Leur te kunnen oversteken, hadden wij plateaus bedacht, maar die zijn er niet gekomen. Eigenlijk is in Etten-Leur alleen het fietspad geasfalteerd. Verder niks. We hadden het project misschien beter echt sámen kunnen opzetten.” Hoewel de fietsverbinding dus nog beter had gekund, lijken de gebruikers niet ontevreden. Waar tellingen in 2001 op bijna 500 fietsers per werkdag uitkwamen, was dat aantal in 2003 al ruim verdubbeld. Hulleman:  “Het zou mij niet verbazen als dat nog verder oploopt.”
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