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Sinds 2007 sponsort Stadsgewest Haaglanden het project Biking2Skool=Cool (B2S). B2S heeft als doel om Haagse allochtone jongeren in achterstandswijken bekend te maken met het fietsen. B2S bereikt dit door in te spelen op de motivatie van deze jongeren om iets goed te doen voor de landen waar zij vandaan komen. Door veel van huis naar school te fietsen verzamelen deze leerlingen sponsorgeld voor een jongerenproject in Marokko of een kinderziekenhuis in Afghanistan.
Stadsgewest Haaglanden subsidieert B2S met de gedachte dat meer dan 50% van de jongeren in de Haagse agglomeratie van allochtone afkomst is. Veel van deze jongeren kunnen niet fietsen of zij beschouwen fietsen als een uncool vervoersmiddel. Het gevolg is dat deze jongeren nu veel gebruik maken van het openbaar vervoer en later veelal zullen overstappen op de personenauto. Dit leidt op termijn tot de ongunstige situatie dat fietsinfrastructuur onderbenut blijft terwijl het aantal automobilisten in de stad toeneemt.
B2S is succesvol omdat allochtone leerlingen worden gemotiveerd om te fietsen voor iets dat zij echt interessant vinden en zo ontdekken zij op een laagdrempelige en aantrekkelijke manier de voordelen van het fietsen. 

B2S bestaat uit vijf schoollessen en duurt drie maanden. B2S bestaat uit de volgende onderdelen:
-
leerlingen leren over ontwikkelingssamenwerking en millenniumdoelen;

-
leerlingen leren van gecertificeerde verkeersdocenten hoe zij zich veilig door het stadsverkeer kunnen verplaatsen;

-
leerlingen die veel van huis naar school fietsen, zamelen geld in voor projecten die zij waardevol vinden;
-
leerlingen kunnen met 75% korting via B2S een solide en veilige schoolfiets kopen.
Meer informatie over B2S is te vinden op www.biking2skool.nl. De beleidsmedewerkers vanuit Stadsgewest Haaglanden die het project coördineren zijn Dick de Korte en Ingrid de Bruijn.
