Verslag Bijeenkomst Heel Nederland Fietst 10 december 2009
Donderdag 10 december kwamen ambtenaren (sport, milieu en mobiliteit) bij elkaar   in Hotel Mitland te Utrecht om hun licht op te doen bij de  campagne Heel Nederland Fietst en de mogelijkheden om aan te haken. Heel Nederland Fietst is een initiatief van Het Nederlands Instituut voor Sport en Beweging (NISB) en de Fietsersbond. Het gaat om een grootschalige campagne van drie jaar die in januari 2010 van start gaat.  Met deze driejarige campagne willen zij zoveel mogelijk mensen stimuleren om vaker de fiets te pakken voor dagelijkse verplaatsingen. De focus ligt op mensen die te weinig bewegen.

Heel Nederland Fietst nodigt uitdrukkelijk andere organisaties uit om samen te werken. Het bundelen van fietsinitiatieven om zo fietsen in Nederland verder te stimuleren is daarbij een belangrijk doel. Voor gemeenten en provincies is het aantrekkelijk om aan te haken omdat zij hun bestaande of voorgenomen initiatieven kunnen koppelen aan Heel Nederland Fietst. Zij kunnen hierbij gebruikmaken van uitgewerkte campagne-ideeën, halffabricaten voor communicatiemiddelen en profiteren van de media-aandacht. Samenwerken maakt sterker en vergroot de kans op verankering in het bestaande beleid.  Vandaar deze informatiebijeenkomst om  gemeenten en provincies te enthousiasmeren om mee te helpen om van het startjaar 2010 een waar fietsjaar te maken.

De bijeenkomst begon op Utrecht Centraal, waar dertig van de ruim honderd deelnemers met een OV-Fiets vertrokken naar Hotel Mitland en zo een mooie uitdrukking gaven aan het boogde doel. Bovendien waren de ‘30 minuten’ bewegen gauw bereikt. 
In het eerste deel van de bijeenkomst presenteerde Hugo van der Steenhoven (Fietsersbond) en Jaap de Graaf (NISB) het verhaal Heel Nederland Fietst, met daarin het ontstaan, de inhoud en de plannen, Daarna werd de ‘toolkit campagne’ gepresenteerd, die bestaat uit communicatiemiddelen (halffabricaten) en gadgets ets die zijn bedoeld om lokale fietsactiviteiten te ondersteunen. Een levensgrote bel of een metershoge fiets zijn onderdeel van het pakket. Spil bij het aanhaken van de campagne is de website www.heelnederlandfietst.nl Op deze site zijn vanaf 12 januari 2010 de toolkit campagne te downloaden. 
Deel twee stond in het teken van ideeënuitwisseling. De groep werd in tweeën gesplist. De eerste sessie ging om ‘leren van elkaar’. De gemeenten Rotterdam en Dordrecht en de provincie Zeeland presenteerde hun inspirerende fietsverhaal.

Groep twee ging aan de slag met een , een brainstormsessie voor invulling van de recorddag van Heel Nederland Fietst op 31 maart aanstaande. De brainstorm zat vol met enthousiasme en creativiteit. Enkele uitkomsten van mogelijke activiteiten:
· Fiets naar een activiteit toe

· Maak een ludieke tour

· Betrek Asielzoekers Centra
· Laat mensen hun fiets APK keuren

· Werk met het overgeven van een stokje of een estafette 
· Werk aan een combinatie met ’dag van het water’ op 31 maart
Tijdens de brainstorm was ook aandacht voor de randvoorwaarden. De lokale ervaring kwam goed van pas bij het invullen van de randvoorwaarden:

· Houd rekening met de veiligheid

· Organiseer decentraal en in kleine groepen

· Bestempel de hele dag als ‘fietsdag’
· Organiseer genoeg mankracht
· Gebruik fietsvoorraden: door politie weggehaalde fietsen en huurfietsen
Om Heel Nederland Fietst een duurzaam karakter te geven is er ook nagedacht over de follow-up:
· Verhoog de fietsvergoeding
· Vraag aandacht voor infrastructurele maatregelingen

· Maak veilige schoolroutes 

· Koppel recorddag aan bekendmaking nieuw fietsbeleid of opening fietspad

De gezamenlijke afsluiting gaf op een goede manier de sfeer van de bijeenkomst weer. De deelnemers waren namelijk enthousiast en kritische tegelijk. En dat is goed. Het versterkt de campagne en geeft zowel deelnemer als organisator aanknopingspunten voor de toekomst van Heel Nederland Fietst.  
Voor meer informatie over de campagne kunt u bellen naar Sjoerd Jochems van het NISB (0318-490900) of mailen naar info@heelnederlandfietst.nl
