Provincie Antwerpen zet project voor basisscholen op

Veiliger naar beter bereikbare scholen
De provincie Antwerpen wil samen met leerlingen, leraren, schooldirecties, ouders, gemeenten en  openbaarvervoerbedrijven het woon-schoolverkeer veiliger en de scholen beter bereikbaar maken. In samenwerking met het Strategisch Plan Regio Antwerpen en de Vlaamse Stichting Verkeerskunde heeft zij in 2001 voor  basisscholen het project 10op10 voor een verkeersactieve schoolopgezet.

Scholen die aan dit project meedoen, kunnen het ‘10op10-kwaliteitslabel’ verwerven. Daarvoor moeten zij een  intentieverklaring ondertekenen en voldoen aan een aantal criteria, zoals praktisch, op ervaring gericht verkeers- en

mobiliteitsonderwijs, een verkeersveilige schoolomgeving en betrokkenheid van de ouders. Het label wordt toegekend door een keuringscommissie bestaande uit leden van de provinciale werkgroep Woon-schoolverkeer.

Enquête

Voorjaar 2001 heeft het ‘10op10-team’ met een enquête onderzocht hoe leerlingen in de provincie Antwerpen naar school reizen. Bijna 8.200 van totaal ruim 18.000 leerlingen hebben de vragenlijst ingevuld. Op grond van deze resultaten maken de scholen een actieplan-op-maat. Bijna acht op de tien kinderen wonen op minder dan vijf kilometer van de school, 36% zelfs op minder dan één kilometer, blijkt uit de enquête. Eén op de twee leerlingen loopt of fietst naar school en bijna eenderde wordt met de auto gebracht. Bijna zeven op de tien kinderen worden naar school begeleid, in 81% door de ouders. Ouders ervaren de schoolweg kennelijk als onveilig. Met reden. Op de vraag of een leerling dat jaar bij een verkeersongeval betrokken is geweest antwoordde 6% bevestigend. Kinderen in voorsteden worden het minst begeleid naar school en komen duidelijk meer op de fiets en minder met de auto. Kennelijk bieden de voorsteden betere voorwaarden voor leerlingen om zelfstandig of op de fiets naar school te gaan. Leerlingen die met de auto worden weggebracht, vinden dat niet altijd leuk: 57% wil liever op een andere manier naar school. Openbaar vervoer speelt slechts een beperkte rol.  Ruim vier op de tien leerlingen fietsen niet naar school omdat ze geen fiets hebben of te dicht bij de school wonen of juist te ver. Andere redenen: ‘te jong’, ‘te gevaarlijk’ of ‘vaak té slecht weer’. Op de vraag naar eigen ideeën voor een betere schoolomgeving scoren betere voet- en fietspaden het hoogst (38%), naast snelheidsbeperking voor auto’s en minder vrachtwagens op de schoolroutes (26%). 

Ursula Lehner-Lierz

Voor meer informatie over het 10op10-project: www.10op10.be
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