A10 West: de fiets als alternatief voor ringwegrijders
Op plaatsen waar het rijkswegennet verweven is met stedelijk gebied kan de fiets substantieel bijdragen aan

het verminderen van congestie op het rijkswegennet. Dat blijkt na evaluatie van de effecten van de grondige

renovatie in 2001 van de A10 West, het westelijk deel van de ringweg rond Amsterdam.

In de zomer van 2001 werd drie maanden lang om en om telkens een van de rijbanen van de A10 West volledig afgesloten. Over een afstand van vijf kilometer waren voor elke richting maar twee versmalde rijstroken beschikbaar.

Bovendien waren alle toe- en afritten gesloten. Juist dit was ingrijpend, omdat 70% van alle A10 West-gebruikers 

zijn herkomst óf bestemming in de wijken naast de snelweg heeft, en nog eens 6% zowel herkomst áls bestemming. 

Tot veler verbazing bleven grote congestieproblemen op het hoofdwegennet uit. In een evaluatiestudie (AVV, 2002) 

is geprobeerd dit te verklaren. Uit de studie blijkt dat doorstromingsproblemen uitbleven omdat de intensiteit op de A10 West tijdens de renovatieperiode gemiddeld 38% lager was dan daarvoor. Noodgedwongen pasten veel reguliere gebruikers hun verplaatsingsgedrag aan:

• 33% koos andere routes, vooral parallelle routes van het stedelijk wegennet, dat daardoor grote  oorstromingsproblemen kende;

• 5% maakte de reis per openbaar vervoer;

• 5% nam de fiets.

Reëel alternatief

Dat de fiets een reëel alternatief vormde, vooral voor mensen met een herkomst of bestemming nabij de A10 West, heeft alles te maken met de reisafstanden. Van hen die hun herkomst óf bestemming hadden in de wijken naast de snelweg, koos 5% tijdelijk voor de fiets. Voor wie zowel herkomst áls bestemming in die wijken had, was dat aandeel circa 15%. Zoals mocht worden verwacht pakten veel van hen na afloop van de werkzaamheden weliswaar weer de auto, maar de helft fietste na enkele maanden nog steeds. Zij hadden kennelijk een zetje nodig gehad en vonden toen fietsen blijkbaar gewoon handig. 5% overstappers van de auto naar de fiets lijkt niet veel. Maar aangezien 5% minder auto’s in de spits volgens een vaak gehanteerde vuistregel leidt tot ruwweg driemaal zoveel reductie van het aantal voertuigverliesuren, gaat het wel om ongeveer 15% reductie van de congestie. Niet gek!
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