Detailhandel ziet belang van fietsen naar de winkel
Winkeliers hebben er belang bij dat het voor hun klanten aantrekkelijk is om met de fiets naar het winkelgebied te komen. Veel verkeerskundigen wisten dit al langer, maar nu dringt deze wijsheid ook tot de detailhandel steeds meer door. ‘Het lijkt een paradox, maar door het fietsparkeren in winkelgebieden te optimaliseren, kan de autobereikbaarheid worden verbeterd’, zo stelt het Hoofdbedrijfschap Detailhandel.

In discussies over lokaal verkeersbeleid vreest menig gemeentebestuur de middenstand als het autoverkeer tegen grenzen aanloopt. En al helemaal als het parkeren van het alsmaar toenemende aantal auto’s aan banden moet worden gelegd, bijvoorbeeld met een fors prijskaartje. Toch lijkt ook hier de wal het schip te keren. Steeds meer wordt ingezien dat al die auto’s niet altijd overal kunnen komen, laat staan dat er onbeperkt ruimte moet zijn om ze te parkeren, liefst gratis. Betaald parkeren wordt steeds beter geaccepteerd, zowel door de consument als door degene die het daarvan moet hebben. Het Hoofdbedrijfschap Detailhandel (HBD) maakt ook de volgende stap, door naar de alternatieven te kijken. Dan stuit je in de meeste steden – en dorpen! - als eerste op de fiets. Veel mensen gebruiken die namelijk al vaak of regelmatig, ook om naar winkelgebieden te rijden, zo constateert het HBD in zijn magazine van juli/augustus 2003.

Vijfstappenplan

Voor het HBD is het duidelijk dat verbetering van de fietsinfrastructuur de kans op fietsgebruik verhoogt. Daardoor komt er voor hen die willen blijven autorijden capaciteit vrij op de weg en in parkeergarages. Een goed fietsbeleid leidt dus tot een betere bereikbaarheid van de binnenstad voor de automobilist: minder files, meer vrije parkeerplaatsen, minder zoekverkeer. Vrij vertaald: hoe meer lokale bezoekers op de fiets komen, hoe meer autoparkeercapaciteit er overblijft voor bezoekers uit de regio, een markt waar om wordt gevochten. Het fietsen kan voor het winkelend publiek ook aantrekkelijker worden gemaakt door gemakkelijke, ordentelijke en veilige mogelijkheden om de fiets te stallen, zo stelt het HBD. Als bijdrage aan de verbetering van het fietsparkeren heeft het bedrijfschap een vijfstappenplan fietsparkeren opgesteld, waarmee winkeliersverenigingen hun voordeel kunnen doen. Het stappenplan is gebaseerd op de CROW-Leidraad Fietsparkeren en kent als vijfde stap: bestuurlijke goedkeuring verkrijgen. Citaat: ‘De gemeenteraad heeft het laatste woord, want dit orgaan stuurt immers de geldstromen en daarmee openbare voorzieningen als fietsparkeermogelijkheden in winkelgebieden. Nieuwe overdekte fietsenstallingen zijn goedkoper dan nieuwe parkeergarages voor auto’s. De gemeente kan dus geld besparen als fietsen in het winkelverkeer aantrekkelijker wordt.’ Zo, dat is heldere taal, uit onverdachte hoek. Het HBD kijkt niet alleen naar de gemeente. Dat zou te gemakkelijk zijn. Citaat: ‘Overigens kan de detailhandel aanvullend zelf initiatieven nemen. Denk aan het creëren van een fietsenstalling in particuliere panden in een winkelcentrum of binnenstad. Bovendien kunnen bewaakte fietsenstallingen worden uitgebouwd tot volledige servicepunten met fietsreparatie, toiletten, babyrooms, bagagekluisjes of een informatiepunt. Hiervan kunnen ook bezoekers profiteren die niet met de fiets komen.’ Tja, die hou je zelfs dan nog.

Aanbevelingen

Voor winkeliersverenigingen die het fietsparkeren willen oppakken, heeft het HBD aanbevelingen opgesteld. Zo blijkt gratis bewaakt stallen effectief vanwege minder fietsdiefstallen, waardoor er meer bezoekers op de fiets komen. ‘Vermijd verder zoveel mogelijk fietsparkeerverboden, want in steden tot 75.000 inwoners werken die vaak contraproductief’, aldus het bedrijfschap. Voor bewaakt fietsparkeren geeft het HBD enkele vuistregels en als laatste een tip die getuigt van een praktische instelling: ‘Beschouw exploitatie en beheer van fietsparkeervoorzieningen als een vak apart.’
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