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Goed werkende fietsmolen met schoonheidsfoutjes
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Eerste fietsmolen officieel in gebruik

In de nimmer aflatende strijd tegen
fietsdiefstal heeft de gemeente Niew-
Vennep een nieuw wapen in de strjd
geworpen. Het gaat om de zogeheten
fietsmolen ofwel een automatische,
ondergrondse, onbemande fietsen-
Kuisstalling.

Ontwerper is Henk van Heezik, die
ap het systeem octrooi heeft aan-
geviaagd. Het cerste officicle exem-
plaar staat op het Stationsplein in

Nieusw-Vennep en biedt plaats aan
200 fietsen. De fietsmolen s in feite
cen 12 meter hoog reuzenrad dat

in cen kuil van negen meter diep

is verzonken. Op het cerste proef
‘maodel van zes meter hoog in cen
fabrickshal in Amsterdam-Noord
lowamen zoveel positieve reacties dat
‘Van Heezik besloot het systeem pro-
ductierijp te maken. Volgens de ont-
wwerper is de fietsmolen zeer gebrui-
Kersvriendelijk, onderhoudsarm en
goedkoop. “Omdat de automatische
stalling 24 ur per dag open is en
dus geen bedienend personeel nodig
heeft bedragen de exploitatickos-
ten cen fractie vergeleken met die
van een gewone stalling. Via cen
Chipknip verkrijst de gebruiker
cenvoudig toegang tot de fietskluis
die per uur, per dag, per maand of
per jaar te huur is. Ik verwacht dat
het systeem zeker aok op tal van.

andere locaties in ons land zal wor-
den ingevoerd, bijvoorbeeld bij het

Concertgebouw of de NoordZuidlijn
in Amsterdam.



De aansluitingen van de details van de fietsmolen in Nieuw-Vennep zijn verre van perfect. Uitvinder Van Heezick steekt de hand in eigen boezem. “Ik heb me in eerste instantie op de werking gericht en niet op de uitvoering.” 

De fietsmolen, vier jaar geleden uitverkoren als een voorbeeldproject in het Stimuleringsprogramma Intensief Ruimtegebruik, is een half jaar na oplevering zeker geen staaltje van precisie. Met name de roestvrijstalen platen waarmee de stalling is bekleed, sluiten verre van naadloos op elkaar aan. 
De fietsmolen is een automatische ondergrondse onbemande fietsenkluisstalling, de eerste die zijn bedrijf Fietsumrond heeft gebouwd en exploiteert. De stalling die in opdracht van de gemeente Haarlemmermeer werd gerealiseerd, is dag en nacht toegankelijk met een chipknip en biedt plaats aan tweehonderd fietsen. 
Visser & Smit Bouw uit Papendrecht legde daarvoor een ondergrondse bak aan van 9 meter diep, 12 meter lang en 5 meter breed met een anderhalve meter dikke vloer. Daarin hangen vier fietsraden; de buitenste herbergen 58 fietsen, de binnenste 42 fietsen. De 3 meter bovengronds is nodig om de fiets in- en uit te laden. Van Heezick spreekt zelf van “een groot reuzenrad, een rondgewalste treinbaan van 30 meter lang met daarop ronddraaiende fietskluizen”. Het bovengrondse ruimtebeslag blijft daardoor beperkt tot 32 vierkante meter. Bovengronds zou dat tien keer zoveel zijn. 
Voor de bouw van de geoctrooieerde stalling nam de uitvinder zeven onderaannemers in de arm. “Het is een complex apparaat opgebouwd uit diverse specifieke onderdelen als assen, fietskluizen, rondgewalste stalen hoekprofielen. In de ondergrondse staalconstructies alleen al is circa 30 ton staal verwerkt. Het was gewoon heel iets nieuws, waarvoor ik verschillende bedrijven heb ingeschakeld. Geen enkel bedrijf was echter bereid de regie over de nieuwbouw te voeren, dus dat heb ik noodgedwongen zelf gedaan.” 
Het realiseren van de stalling is voor Van Heezick, zelf afkomstig uit de marketing, dan ook één groot leerproces geweest. “Alles heb ik zelf moeten uitdokteren; van de afmeting van de fietsmolen tot de keuze van de moeren.” 


Vertraging 
De fietsmolen kwam er met vallen en opstaan. De stalling opende afgelopen najaar de automatische deuren. De bouwtijd vergde ruim één jaar, aanzienlijk langer dan gepland. Van Heezick werd onder andere geconfronteerd met een lekkende onderwaterbetonvloer omdat de kuip niet bestand bleek tegen de druk van het water. Ook de bevestiging van de fietskluizen liep niet op rolletjes. Voor de verkeerd gewalste ‘hoepels’, waarop de fietskluizen staan, moest hij uiteindelijk op zoek naar een nieuwe leverancier en moesten er nieuwe bevestigingspunten en gaten worden gemaakt. Hij heeft er lering uit getrokken: “Ik zal meer op de bouwkundige details moeten letten. De molen zelf bestaat uit prefab elementen en modules. Het hele apparaat moet eerst in zijn geheel klaar zijn, voordat de eerste spa de grond in gaat.” 
Zeer binnenkort probeert hij de schoonheidsfouten weg te werken. De kosten zijn voor eigen rekening. “Ik had me voor 90 procent gericht op de werking en voor 10 procent op de afwerking. Dat moet dus anders.”


