Persbericht 2 februari 2005
SWOV: rotonde zonder fietservoorrang veiliger voor fietser
Er gebeuren minder aanrijdingen tussen auto's en fietsers op rotondes met vrijliggende fietspaden binnen de bebouwde kom waarop fietsers géén voorrang hebben dan op rotondes waarop fietsers wél voorrang hebben. Als op al deze rotondes auto's voorrang zouden hebben op fietsers, zou dit per jaar in totaal tussen de 50 en 70 ziekenhuisgewonden schelen. Dit blijkt uit een onderzoek van de Stichting Wetenschappelijk Onderzoek Verkeersveiligheid SWOV.
Rotonde veiliger dan gewone kruisingen
Als een gewoon kruispunt wordt omgebouwd tot een rotonde daalt het aantal verkeersslachtoffers met zo'n 75%. Vooral uit het oogpunt van verkeersveiligheid zijn in de laatste twintig jaar zo'n 2000 volwaardige rotondes aangelegd in Nederland. Een volwaardige rotonde heeft een buitendiameter van meer dan 32 meter en is voorzien van rotondeborden. Rotondes kunnen voor fietsers op verschillende manieren zijn ingericht: rotondes zijn soms voorzien van fietsstroken, maar rotondes kunnen ook vrijliggende fietspaden hebben. Dit laatste heeft de voorkeur: op rotondes met fietspaden vallen aanzienlijk minder slachtoffers.
Fietser uit de voorrang veiliger
De vormgeving van rotondes varieert nogal in Nederland, en ook de voorrangsregeling op rotondes is niet overal dezelfde. Waar buiten de bebouwde kom de voorrangsregeling 'fietsers uit de voorrang' geldt, is er binnen de bebouwde kom geen eenduidige regeling. Een ruwe schatting leert dat er binnen de bebouwde kom tussen de 600 en 800 rotondes met vrijliggende fietspaden zijn, waarvan op 60% fietsers voorrang hebben.
De SWOV heeft onderzocht wat er zou gebeuren als de voorrangsregeling op al deze rotondes in Nederland gelijk zou zijn: fietsers óf allemaal 'in' óf allemaal 'uit de voorrang'.
Het blijkt dat er bij de variant 'in de voorrang' meer aanrijdingen gebeuren tussen motorvoertuigen en fietsers dan bij de variant 'uit de voorrang'. In slachtoffers uitgedrukt, betekent dit 50 tot 70 ziekenhuisgewonden per jaar méér als fietsers voorrang hebben.
Nog onduidelijk waarom
Op basis van de uitgevoerde analyse kan de SWOV wel de conclusie trekken dat rotondes met fietsers ‘uit de voorrang’ veiliger zijn, maar niet waarom dat zo is. Het is niet mogelijk uit de ongevallencijfers te verklaren waarom het verschil optreedt.

Twee verklaringen zijn mogelijk. De eerste veronderstelling is dat automobilisten ten onrechte menen voorrang te hebben boven de fiets. Deze veronderstelling kan mede veroorzaakt worden doordat er binnen de bebouwde kom in Nederland geen uniforme voorrangsregeling op dit punt is.

De tweede veronderstelling is dat automobilisten bij het op- en berijden van een rotonde en bij het verlaten ervan (te) veel waarnemingen in korte tijd moeten uitvoeren zodat een fietser te laat wordt opgemerkt. Gedragsstudies zouden meer licht op deze kwestie kunnen werpen.

Aanbeveling: fietsers uit de voorrang
Sinds 1998 luidt de aanbeveling dat fietsers op vrijliggende fietspaden voorrang moeten hebben, mits de rotondes zijn vormgegeven volgens de CROW-aanbevelingen. Ook de SWOV verwachtte dat rotondes met een dergelijke vormgeving daadwerkelijk veiliger zouden zijn dan rotondes die afwijken van de CROW-aanbevelingen. Helaas blijkt in de praktijk dat rotondes lang niet altijd volgens deze aanbevelingen zijn vormgegeven of, als dit wel het geval is, is de veiligheidswinst niet aantoonbaar. Uit verkeersveiligheidsoverwegingen is het daarom aan te bevelen fietsers op rotondes binnen de bebouwde kom 'uit de voorrang' te halen. 

Het onderzoek naar voorrang op rotondes is beschreven in SWOV-rapport R-2004-14: Rotondes met vrijliggende fietspaden ook veilig voor fietsers?
Fietsers op rotondes

Voorrang voor fietsers op rotondes wel veilig (2 febr.) 
Vandaag publiceerde de SWOV (Stichting Wetenschappelijk OnderzoekVerkeersveiligheid) een onderzoek waarin zij aangeven dat voorrang voorfietsers op rotondes ontraden moet worden. Dit gaat in tegen bestaande aanbevelingen. De Fietsersbond ziet in het statistisch onderzoek geen aanleiding om bestaande aanbevelingen te herzien. Rotondes met fietsers in de voorrang zijn heel veilig in vergelijking tot drukkere kruispunten. 

Automobilisten begrijpen de voorrangsregeling op rotondes met voorrang voor fietsers beter dan op rotondes met geen voorrang voor fietsers. Dit is in een experimenteel onderzoek door TNO-menskunde vastgesteld. Onduidelijk ontstaat juist door aan automobilisten wel voorrang te geven en aan fietsers niet. 

Belang van uniformiteit
Voorrang voor fietsers op rotondes sluit aan bij de standaardregel:rechtdoorgaand verkeer heeft voorrang op afslaand verkeer. Meer dan twee-derde van de rotondes in ons land heeft voorrang voor fietsers en dat percentage stijgt. Dit komt door het CROW-aanbeveling uit 1998 die ondersteund wordt door IPO, VNG, 3VO, ANWB, TLN en Fietsersbond. Doordat gemeenten en provincies rotondes volgens dat advies bouwen, wordt een wildgroei van verschillende vormgeving en voorrangsregelingen tegen gegaan. Dit is goed voor meer uniformiteit en daarmee voor meer veiligheid. De Fietsersbond hoopt dat wegbeheerders vasthouden aan de bestaande aanbevelingen. 

Geen nieuwe inzichten
De SWOV meldt dat fietsers in de voorrang niet de veiligheid heeft gegeven die zij verwachtte. Een bredere SWOV-studie naar kruispunten (R-2003-36)concludeerde juist dat voorrang voor fietsers net zo veilig is als geen voorrang. Het verbaast de Fietsersbond, dat aan deze studie in het nieuwe rapport geheel voorbij gegaan wordt. Verder constateert de Fietsersbond dat de SWOV ten onrechte geen onderscheid maakt tussen fietsers en bromfietsers. Doordat de bromfietser in 1999 van het fietspad naar derijbaan verhuisd is, zijn de op oudere gegevens gebaseerde conclusies niet van toepassing op de huidige praktijk. 

SWOV-reactie op argumenten Fietsersbond 
Experimenteel TNO-onderzoek
Brouwer & Brouwer (2001) hebben via foto-onderzoek aannemelijk gemaakt dat verkeersdeelnemers, zowel automobilisten als fietsers, bij het naderen van een fietsoversteek (gelegen naast de rotonderijbaan) de voorrangsregeling vooral afleiden uit de aanwezige verkeerstekens, met name de haaientanden. Daar er op dit moment in de praktijk geen algemene voorrangsregeling voor fietsers op fietspaden langs rotondes bestaat, kunnen verkeersdeelnemers ook niet veel anders doen dan afgaan op de verkeerstekens ter plaatse.
Voor zover bekend is er nog geen ongevallenonderzoek uitgevoerd waarbij de aan- en afwezigheid van haaientanden is geëvalueerd.
De gebruikte onderzoeksmethode maakt het niet mogelijk vast te stellen of de proefpersonen daadwerkelijk voorrang zouden hebben verleend of, gelet op het aantal handelingen in korte tijd voor een automobilist, daartoe in staat waren geweest.
CROW 1998
De SWOV ging in 1998 akkoord met de aanbeveling ‘fiets in de voorrang’ mits er voldaan zou worden aan de aanbevelingen zoals door die door een werkgroep van het CROW geformuleerd zijn. Ook onze verwachting was dat rotondes met een dergelijke vormgeving daadwerkelijk veiliger zouden zijn. Helaas blijkt de praktijk lang niet altijd aan deze voorwaarden te voldoen of, als er wel aan wordt voldaan, is de veiligheidswinst toch niet aantoonbaar.
De SWOV onderzoekt verkeersveiligheidskwesties en deze studie leert dat ‘fietsers uit de voorrang’ veiliger is gebleken dan ‘fietsers in de voorrang’. 
SWOV-onderzoek naar kruispunten (R-2003-36) 
In het SWOV-rapport 'Veiligheid op kruispunten van verkeersaders binnen de bebouwde kom' is o.a. een algemene analyse verricht van 10 rotondes met fietsers uit de voorrang en 24 rotondes met fietsers in de voorrang. In dat onderzoek is tevens een analyse uitgevoerd met een kleine groep (12) rotondes die onderling overeenkomen wat betreft de soort fietsvoorziening. De analyse is daarbij toegespitst op de kwestie in/uit de voorrang en levert als uitkomst dat viertaksrotondes met fiets in de voorrang 344% meer risico vertonen dan viertaksrotondes met fietsers uit de voorrang. Deze uitkomst levert geen wezenlijk andere beeld dan het onderzoek dat is uitgebracht onder de titel Rotondes met vrijliggende fietspaden ook veilig voor fietsers?.
Onderscheid bromfietsers en fietsers
In het onderzoek Rotondes met vrijliggende fietspaden ook veilig voor fietsers? stellen we vast dat 'in de voorrang' vooral een probleem is voor fietsers, want ongeveer 80% van de ongevallen betreft het conflict auto-fiets. De onderzoeksperiode betreft 1996 tot en met 2000. De maatregel 'Bromfiets op de rijbaan' is eind 1999 ingevoerd en zit dus voor een klein deel in de onderzoeksperiode. Overigens hebben lang niet alle gemeenten de maatregel BOR (volledig) doorgevoerd en zijn er dus ook rotondes in de bebouwde kom met fiets-/bromfietspaden.
Omdat de problemen met de fietsveiligheid het meeste opvallen, is daar het accent komen te liggen in dit onderzoek.
SWOV, 4 februari 2005

Reactie Fietsersbond op bericht website SWOV (3 feb 2005) 

De SWOV heeft op haar website de moeite genomen om nader in te gaan op de argumenten die de Fietsersbond opgeworpen heeft tegen haar rotonde-persbericht. Los van het blijvend verschil van inzicht stelt de Fietsersbond vast dat een aantal van de SWOV-punten feitelijk onjuist zijn. 

De SWOV stelt ten onrechte dat het door de Fietsersbond aangedragen TNO-rapport rotondes met fietsers in en uit de voorrang niet vergeleken zou hebben. Het TNO-rapport zegt letterlijk: “De uitkomsten van het experiment suggereren dat automobilisten de voorrangsregeling beter konden inschatten wanneer fietsers voorrang hadden dan wanneer fietsers geen voorrang hadden”. 

Het SWOV-rapport naar kruispunten (R-2003-36)concludeert letterlijk“Het risico op rotondes met fietsers in de voorrang is niet hoger of lager dan op rotondes met fietsers uit de voorrang.”Hierbij wordt geen enkel voorbehoud of relativering gemaakt. De Fietsersbond constateert dat verschillende studies tot verschillende uitkomsten leiden. 

Het nieuwe SWOV-rapport meldt in de inleiding: “Zowel fietsers als bromfietsers zijn opgenomen in de gebruikte slachtoffercijfers”. Omdat er geen onderscheid gemaakt is, is ook niet verder na te gaan in hoeverre het juist bromfietsers betreft. Verder stelt de SWOV dat de maatregel ‘Bromfiets op de rijbaan' voor een klein deel in de onderzoeksperiode zit, waarmee zij impliciet erkent dat de data voor een groot deel uit de periode komen van ‘Bromfietser op het fietspad', met alle ongewenste vervuiling van dien. 

