Drie jaar Fietsbalans: een doeltreffend instrument
De Fietsersbond heeft gedurende drie jaar (2001 - 2003) de Fietsbalans uitgevoerd, gebruikmakend van een meerjarige subsidie van het ministerie van Verkeer en Waterstaat. Voorjaar 2004 heeft de Fietsersbond het project geëvalueerd. Wat verwacht mocht worden gezien de tussentijdse ervaringen en reacties, blijkt ook duidelijk uit de evaluatie: de Fietsbalans was erg nuttig voor het fietsbeleid in Nederland.

In totaal is nu voor 130 gemeenten, verspreid over heel Nederland, een Fietsbalans opgesteld. Dat aantal zegt op zichzelf al veel: ruim een kwart van alle Nederlandse gemeenten is bij het project betrokken, waaronder nagenoeg alle 50.000-plusgemeenten. Ruim de helft deed op eigen initiatief mee, bij de andere gemeenten had de plaatselijke afdeling van de Fietsersbond het voortouw. Even sprekend is de respons vanuit gemeenten op het uitgebreide enquêteformulier: 66%.

Een echt Fietsersbondproject
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Waar de evaluatie niet op ingaat, maar wat toch niet
onvermeld mag blijven s het feit dat we in Nederland
met de Fietsbalans eindelijk een mooi instrument
hebben om de kwaliteit van fietsbeleid systematisch
en vergelijkbaar te meten. Natuurlijk, er kunnen
eindeloze discussies gevoerd worden over de vraag
of in de Fietsbalans wel precies de juiste indicatoren
worden meegenomen en of de berekeningsmethoden
niet ietsje anders moeten. Maar het belangrijkste blijft
toch dat de Fietsbalans het fietsbeleid in Nederland
een niveau hoger brengt, volwassener maakt. Ook

als de directe effecten ervan in beleidskeuzes van
gemeenten anno 2004 nog niet zichtbaar waren
geweest.



De impact van de Fietsbalans is goed te zien aan de hoeveelheid gemeenten waar de resultaten op politiek niveau zijn beland. In 42% van de deelnemende gemeenten is er een politieke behandeling (in gemeenteraad of raadscommissie) van de Fietsbalans geweest. Bij 72% van de gemeenten is de wethouder bereikt, direct of via ambtenaren. Juist in dit punt zit de kracht van het feit dat de Fietsersbond het project uitvoerde en niet een onafhankelijke (kennis)organisatie of een onderzoeksbureau. De Fietsersbond is, zeker in de afdelingen, sterk gericht op politieke beïnvloeding. Daarin zit nadrukkelijk een verschil met het Fietsberaad, dat primair gericht is op (kennis)ondersteuning van decentrale ambtenaren fietsverkeer. Een verschil, maar tegelijk een duidelijke aanvulling. Mocht dat in de toekomst - de Fietsersbond is bezig met een nieuw instrument als opvolger van de Fietsbalans - nog steeds zo zijn, dan lijkt het zaak dat Fietsersbond en Fietsberaad samen meer werk maken van die complementariteit.

In de evaluatie verwoordt de Fietsersbond dat ‘bijna 30% van de respondenten de aandacht voor de fiets in het gemeentelijk verkeersbeleid op dit moment als onvoldoende kwalificeert’ (in de grotere steden 20%). In deze formulering is, naast de politieke gerichtheid, een tweede kenmerk van de projectuitvoerder Fietsersbond zichtbaar: ze is niet snel tevreden, zoals een echte belangenorganisatie betaamt! Een organisatie die blijde boodschappen wil uitdragen, zou het immers andersom formuleren: ruim 70% van de gemeenten vindt de aandacht voor de fiets ‘niet onvoldoende’ (of misschien zelfs ‘voldoende’).
Aandacht en ambitie

Uitvoering van de Fietsbalans leidt tot meer aandacht voor de fiets binnen het gemeentelijk verkeersbeleid, zo laat de

evaluatie zien. Bij tweederde van de gemeenten is de aandacht voor de fiets ten opzichte van vijf jaar geleden toegenomen, volgens de respondenten. Dat is vooral het geval bij de kleinere gemeenten: 74% zegt dat de aandacht is vermeerderd. Dat dit specifiek het geval is bij ‘kleine steden’ (minder dan 60.000 inwoners), is wellicht goed verklaarbaar. Bij grotere steden was de aandacht voor fietsbeleid in het algemeen al groter; bij gemeenten onder 60.000 inwoners zal op het algemene punt van ‘aandacht’ vaker nog veel winst te boeken zijn.

De toegenomen aandacht voor de fiets vertaalt zich volgens de respondenten ook in een hogere ambitie voor het fietsbeleid. 47% meent dat het (politieke) ambitieniveau sinds de Fietsbalans is toegenomen, weer vooral in de ‘kleine steden’.
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Directe resultaten

Alle Fietsbalans-rapportages zijn afgesloten met meer

of minder concrete aanbevelingen voor de betreffende

gemeente, gebaseerd op de score van de Fietsbalans. Een groot deel van de aanbevelingen wordt door de gemeenten gezien als ‘bestaand beleid’. Waarschijnlijk niet ten onrechte. Want ook al liet de Fietsbalans zien dat de situatie op straat, op een bepaald onderwerp, voor de fietsers nog verre van perfect was, dat betekent niet dat de gemeente er niet mee bezig was of wil zijn. Behalve ‘bestaand beleid’ is een groot deel van de aanbevelingen logischerwijs in de fase van ‘wordt over nagedacht’. Opvallend is dat slechts 12% van de aanbevelingen definitief niet overgenomen zal worden. Nog opvallender is dat het vooral aanbevelingen zijn die de concurrentiepositie van de fiets ten opzichte van de auto verbeteren. Althans, zo formuleert de Fietsersbond het. Waarschijnlijk noemen de betreffende gemeenten deze aanbevelingen eerder ‘tegengaan van autogebruik’ en is

dat ook precies de reden waarom ze niet worden overgenomen. Concreet speelt dit verwerpen van de aanbevelingen
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het autonetwerk’. De gemeenten die deze aanbevelingen

niet overnamen, noemen ze dan ook ‘niet realistisch’ of

‘politiek onhaalbaar’. Integraal verkeersbeleid: het blijft

noodzaak.

Zolang het om ‘slechts’ het fietsbeleid in engere zin gaat, zijn de directe resultaten van de  Fietsbalans heel mooi. Ook als het om financiering gaat: 53% van de gemeenten heeft geoormerkte jaarbudgetten en liefst 23% heeft die ingesteld na de Fietsbalans.
Natuurlijk mag men die verbeteringen ‘sinds’ de Fietsbalans niet zomaar toeschrijven aan uitsluitend de toepassing van de Fietsbalans: er is zeker geen causaal verband vastgesteld. Maar de vele gegevens die dezelfde kant opwijzen, maken duidelijk dat het toch zeer waarschijnlijk dat de Fietsbalans effect heeft gehad. Dat maakt het een beetje jammer dat de Fietsersbond met de Fietsbalans gestopt is. Tegelijk maakt het nieuwsgierig naar wat de Fietsersbond in 2005 gaat presenteren als opvolger van de Fietsbalans.

Bron: Fietsersbond, Evaluatie Fietsbalans onder gemeenten, Utrecht, april 2004.
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