Besluit Luchtkwaliteit, een stimulans voor fietsbeleid?
Door recente uitspraken van de afdeling Bestuursrechtspraak van de Raad van State zijn verschillende nieuwe plannen voor wegverbredingen, nieuwe ontsluitingswegen, woonlocaties en bedrijfsterreinen op losse schroeven komen te staan. De plannen dragen namelijk bij aan het verslechteren van de luchtkwaliteit. Dat is niet langer toegestaan als gevolg van de Europese regelgeving, vertaald in het Besluit Luchtkwaliteit. Het gemotoriseerde verkeer is op lokaal niveau een belangrijke oorzaak voor deze slechtere luchtkwaliteit. De vraag is of deze consequenties van het Besluit Luchtkwaliteit een stimulans voor gemeentelijk fietsbeleid kunnen zijn.

Ir. Marien G. Bakker, InfoMil

Sinds 2001 is het Besluit Luchtkwaliteit van kracht, een uitwerking van een Europese richtlijn voor luchtkwaliteit. Doel is mens en milieu te beschermen tegen schadelijke effecten van vervuilende stoffen. Verkeer is een belangrijke veroorzaker van luchtvervuiling die kan leiden tot aandoeningen aan de luchtwegen en hart- en vaatziekten. Vooral jonge kinderen en ouderen zijn kwetsbare groepen. Onderzoek van het ministerie van Verkeer en Waterstaat (2002) toont aan dat jaarlijks 4500 mensen in Nederland vroegtijdig overlijden als gevolg van de door het verkeer ontstane luchtverontreiniging.

Maar liefst 40% van de stikstofoxide (NOx) en 25% van de hoeveelheid fijn stof is afkomstig van het verkeer. Doordat deze luchtverontreiniging direct in de leefomgeving van mensen plaatsvindt, is het aandeel van het verkeer op de ingeademde lucht nog groter. De oplossing van het lokale luchtkwaliteitsprobleem moet dan ook allereerst in de verkeerssector gezocht worden.

Het Besluit Luchtkwaliteit verlangt van gemeenten onder andere dat ze:

• De lokale luchtkwaliteit vaststellen en knelpunten inventariseren voor stikstofdioxide (NO2) en zwevende deeltjes (PM10),

• Een luchtkwaliteitsplan opstellen als de waarde voor stikstofdioxide uit het besluit voor dat jaar is overschreden (de plandrempel) of naar verwachting in 2010 zal worden overschreden (de grenswaarden). (InfoMil, 2003).

Consequenties

Nederland kent reeds jaren normen voor luchtkwaliteit en geluid. Deze golden als randvoorwaarden voor het verkeers-en vervoersbeleid. Verkeer en vervoer mochten groeien zolang de geldende normen niet werden overschreden. De ervaringen uit de jaren negentig leren ons, dat deze milieunormen niet heilig waren. Zij waren meer richtinggevend dan grensbepalend. De huidige praktijk van de uitvoering van het Besluit Luchtkwaliteit geeft een heel ander beeld. Het besluit blijkt sterk van invloed te zijn op de toekomstige verkeers- en RO-plannen. De afdeling Bestuursrechtspraak van de Raad van State heeft in het afgelopen jaar meerdere bestemmingsplannen afgekeurd, omdat deze niet voldeden aan het Besluit Luchtkwaliteit en de Europese Kaderrichtlijn, die aan het besluit ten grondslag liggen. Hierdoor is uitbreiding van bedrijven en bedrijventerreinen stil komen te liggen (Utrecht en Hendrik-Ido-Ambacht) en zijn wegverbredingen uitgesteld (A1 bij Hoevelaken en A2 bij Den Bosch). Ook ligt de aanleg van de tunnel achter het Centraal Station in Amsterdam gedeeltelijk stil en mag de ontsluitingsweg in de wijk Nesselande bij Rotterdam/Nieuwerkerk a/d IJssel niet worden verdubbeld. Om dezelfde reden heeft Rijkswaterstaat bij Rotterdam-Overschie een snelheidsbeperking tot 80 km/uur ingevoerd en overwegen grote steden om op hun gehele ringwegenstelsel een dergelijke snelheidslimiet in te stellen.

Luchtkwaliteitsplannen

De rapportages van de gemeenten over 2002 en 2003 laten zien dat de normen voor de luchtkwaliteit op veel plaatsen in steden en langs drukke verkeerswegen de plandrempel overschrijden en daardoor een knelpunt vormen. De knelpunten kunnen beperkt zijn tot een enkele locatie, maar het komt ook voor dat een gemeente een groot aantal overschrijdingen moet melden. Het (gemotoriseerde) verkeer vormt in alle gevallen de belangrijkste veroorzaker van de overschrijding. Een twintigtal gemeenten heeft in 2004 luchtkwaliteitsplannen opgesteld om deze knelpunten op te lossen. De plannen verschillen sterk van karakter. Naast plannen, die alleen betrekking hebben op het oplossen van het lokale knelpunt, zijn er ook plannen, die deel uitmaken van een integraal verkeers- en vervoersplan. Een aantal gemeenten richt zich, naast het oplossen van het knelpunt, ook op het verbeteren van de luchtkwaliteit in het algemeen. Hoe beter de luchtkwaliteit, hoe gezonder de leefomgeving. Maatregelen die gericht zijn op het stimuleren van het fietsgebruik, behoren tot de laatste categorie.

In de eerste luchtkwaliteitsplannen werden door verschillende gemeenten al de nodige fietsmaatregelen

genoemd:

• In de plannen van de gemeenten Den Haag en Utrecht worden de verbetering van het fietsnetwerk met enige regelmaat genoemd als een van de mogelijke maatregelen ter verbetering van de luchtkwaliteit.

• De gemeente Heerlen noemt het aanleggen van fietspaden langs wegen als maatregelen om meer mensen met de fiets te laten gaan.

• In Hendrik-Ido-Ambacht wil de gemeente fietspaden naast de weg aanleggen om het fietsen te stimuleren.

• In Rotterdam is de uitvoering van het fietsbeleid voor de ontlasting van het verkeer op korte afstanden in de binnenstad en tussen de wijken van groot belang.

• Sliedrecht komt met een fietsbeleidsplan.
Oplossingsrichtingen

Knelpunten doen zich meestal voor langs drukke (snel-) wegen, maar ook in smalle doorgaande wegen met aan weerszijde etagewoningen (street canyons) en bij doorgaande stadswegen met veel optrekkend en stilstaand verkeer en een hoog percentage vrachtverkeer. De belangrijkste oplossingsrichting voor de problematiek is het aanpakken van de bron van de verontreiniging: het voertuig. Andere oplossingen richten zich op de overdracht van de luchtverontreiniging. Hierbij kunnen schermen of het vergroten van de afstand tot de weg een oplossing bieden. Een derde, meer theoretische mogelijkheid is het wijzigen van de bestemming van de locatie langs de weg (bijv. van een school in een distributiecentrum) of het verplaatsen ervan. Tot de bronmaatregelen behoren schonere voertuigen en brandstoffen, minder vervoerkilometers en vaker kiezen voor een andere vervoerwijze (InfoMil, 2004). Met het stimuleren van het fietsverkeer kan men tevens een belangrijke bijdrage leveren. Snelheidsverlaging, optimaliseren van verkeersregelingen en doorstromingsmaatregelen zullen een gunstig effect hebben op de luchtkwaliteit. Het verleggen van belangrijke routes of het omleiden van vrachtverkeer, waardoor gevoelige bestemmingen worden ontzien, dragen hieraan bij. Verwacht mag worden dat het oude verkeerscirculatieplan vaak weer op tafel zal komen.

■ Meer informatie: www.infomil.nl. InfoMil, een project van SenterNovem, informeert overheden over het milieubeleid.
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