Hulptroepen voor verkeerswerkgroepen
Vastberadenheid en een lange adem zijn nodig om de verkeerssituatie rond een basisschool duurzaam te verbeteren. Als gemeente, school en ouders eensgezind besluiten, is het vervolgens ook essentieel om voet bij stuk te houden. Hulp van buitenaf kan daarbij zeer welkom zijn, met name bij het structureren van de werkwijze. Hiervoor bestaan doe-het-zelfhandleidingen, zoals de KANSwerkboeken van 3VO en de brochure Samen werken aan een Duurzaam Veilige Schoolomgeving van CROW. Het Verkeersveiligheidslabel biedt naast structuur ook langlopende begeleiding en toegang tot subsidie. Korte, intensieve begeleiding is ook te koop, bijvoorbeeld bij 3VO (KANS-coach) en SOAB (Schoolconfetti). Hulp bij een vliegende start is te vinden bij DTV (Verkeersslang). Bedenk wel: het zijn niets meer of minder dan hulptroepen voor verkeerswerkgroepen. Ze kunnen voor een welkome impuls zorgen, maar het taaie langetermijnwerk moeten gemeente, school en ouders gewoon zelf doen.

Marian Schouten
Verkeersveiligheidslabel

Het Verkeersveiligheidslabel is een keurmerk voor scholen die veel aandacht besteden aan verkeersveiligheid. Bedacht in Noord-Brabant is het inmiddels overgenomen door ROV/POV’s in Groningen, Friesland, Drenthe, Flevoland, Utrecht en Zeeland. Utrecht heeft er intussen twee jaar ervaring mee. “Het biedt een structuur, een programma waar een school aan kan werken”, verklaart Annemarie Kipping van het ROV Utrecht de kracht van het Verkeersveiligheidslabel. De ROV-adviseurs gaan persoonlijk bij scholen op bezoek om te zien wat er nodig is om het label te behalen. Tijdens het gesprek lopen ze een uitgebreide vragenlijst langs.

Is er voldoende aandacht voor theoretisch en praktisch verkeersonderwijs? Is de school veilig bereikbaar voor leerlingen die lopend of op de fiets komen? Zijn de ouders actief betrokken bij de verkeersactiviteiten van de school? “School en adviseur maken vervolgens een plan met wat er zoal moet verbeteren om in aanmerking te komen voor het Verkeersveiligheidslabel. Bij de uitvoering krijgt de school ondersteuning van de adviseur en de school kan subsidie krijgen voor bijvoorbeeld de aanschaf van een goede lesmethode. Voor de aanpak van de infrastructuur rond het gebouw wordt de gemeente ingeschakeld.” Eenmaal aan de criteria voldaan, volgt de uitreiking van het Verkeersveiligheidslabel. De school maakt ook een plan voor het ‘onderhoud’ van het label. Eens per jaar komt een ROV-adviseur op bezoek om de stand van zaken te bespreken en te bekijken wat er eventueel beter kan.

Het meeste effect heeft deze methode als verschillende scholen in een gemeente meedoen, zegt Kipping. “Sommige gemeenten zijn zo enthousiast dat ze er een sport van maken om al hun scholen aan een label te helpen.” Toch verloopt het werven van deelnemers niet altijd even gemakkelijk. Het programmatisch werken blijkt voor velen juist een nadeel. “Het vergt van scholen toch een hele investering, vooral qua tijd. Ze willen best, maar stellen in de praktijk uiteindelijk andere prioriteiten. Het helpt wel als de gemeente erachter staat en bereid is om er ook in te investeren.” Begeleiding door de adviseurs is kosteloos, maar alleen beschikbaar voor scholen in een van de deelnemende provincies. Scholen en gemeenten die belangstelling hebben, kunnen contact opnemen met de betreffende ROV/POV’s. Binnenkort komt er een gemeenschappelijke website (www.verkeersveiligheidslabel.nl).

KANS

Voor scholen die aan de slag willen met verkeersveiligheid en daarbij graag een steuntje in de rug ontvangen, ontwikkelde 3VO het KANS-project: Kinderen Anders Naar School. KANS biedt scholen geen kant-en-klare oplossingen, maar een stappenplan om zelf tot een passende aanpak te komen. Met behulp van een handleiding kunnen school en ouders zelf aan het werk. Desgewenst kunnen zij een beroep doen op een KANS-coach voor onafhankelijke begeleiding.  Het KANS-traject duurt drie tot vier maanden. De school formeert zelf een werkgroep van ouders en eventueel leerkrachten. De werkgroepleden beginnen met een vooronderzoek (zoals het aantal auto’s tellen en de verkeerssituatie fotograferen) en maken op basis daarvan een analyse van de verkeersproblemen. Ook formuleert de werkgroep een streefdoel. Afhankelijk van de situatie betrekt de KANS-groep ook de gemeente of de politie erbij. Een brainstormsessie leidt tot een activiteitenplan, plus een lijst met werkafspraken over de uitvoering daarvan. Iedereen kan daarna aan de gang, terwijl de KANS-coach de vinger aan de pols houdt. Tijdens een tussenevaluatie bespreekt de groep de behaalde resultaten en stelt zo nodig de plannen bij.

Een KANS-coach inhuren kost ca. € 500. Meer informatie over KANS is te vinden op www.3vo.nl en via de KANS-helpdesk: j.petersen@3vo.nl, (035) 524 88 50.

Schoolconfetti

Een vergelijkbare aanpak biedt CROW-publicatie 858, Samen werken aan een Duurzaam Veilige schoolomgeving. Hierin staat een tienstappenplan uitgewerkt, dat scholen en gemeenten houvast geeft bij het toewerken naar een  veilige schoolomgeving. De brochure is te bestellen via www.crow.nl/shop. 

In het verlengde van de CROW-werkwijze ontwikkelt adviesbureau SOAB hapklare methodieken voor de aanpak van verkeersproblemen rond scholen.

De nieuwste loot aan de stam heet Schoolconfetti. “Deze methodiek biedt een integrale benadering, waarin alle aspecten  van Duurzaam Veilig een plek hebben”, aldus Ineke Spapé van SOAB. “In een tijdsbestek van drie maanden maken we met gemeente, scholen en politie een plan van aanpak. Alle afspraken over zowel inhoud als werkwijze leggen we vast in een  convenant. Daarmee kan men dan verder zelf aan de slag. Onze rol is die van procesbegeleider. Maar we dragen zo nodig ook ideeën aan voor de oplossing van knelpunten.” Binnen het concept heeft SOAB allerlei maatregelen en activiteiten in de aanbieding. Bijvoorbeeld de actiedriedaagse Anders naar school en het spaarsysteem Kidsmiles, een gesponsorde actie, waarmee de leerlingen die lopend of op de fiets naar school komen, punten sparen. Een school kan ook kiezen voor de inrichting van een schoolzone, een idee dat is overgewaaid uit de Verenigde Staten: een speciaal ontworpen bord, en markeringen op het wegdek in de vorm van de dwars geschilderde tekst ‘schoolzone’ en kleurige confettistippen. De kosten van de begeleiding door SOAB hangen af van de situatie, het aantal scholen dat meedoet, de wensen en de zelfwerkzaamheid van de betrokkenen. Meer informatie is te vinden op www.schoolconfetti.nl.

Kindlint

Als ook de school-thuisroute veiliger moet, biedt SOAB het Kindlint. “Een verkeersveilige, attractieve en herkenbare loop- of fietsroute door een wijk, die interessante kinderbestemmingen met elkaar verbindt, zoals speelplekken, scholen en winkels”, vat Ineke Spapé samen. Het eerste Kindlint wordt dit jaar uitgerold in het Amsterdamse stadsdeel Westerpark. Stadsdeelwethouder Dirk de Jager legt uit waarom: “We vinden het belangrijk om gezinnen met kinderen in de stad te houden. Een aantrekkelijke buitenruimte is daarvoor een belangrijke voorwaarde. Met het Kindlint hopen we meer kinderen naar buiten te krijgen, om te spelen en om – liefst zelfstandig – lopend en op de fiets naar school te gaan.”

Zie verder www.kindlint.nl.

Verkeersslang

Kinderen houden van wedstrijdjes, stickers en spaaracties. Dat is de gouden gedachte achter de Verkeersslang, een spel annex spaarsysteem, dat leerlingen beloont die lopend of op de fiets naar school komen. Het idee komt uit België, waar Mobiel 21 (voorheen Langzaam Verkeer) de slang bedacht als leuke opstap naar een bredere aanpak van de verkeersveiligheid rond scholen. Het principe is simpel: alle kinderen die gedurende de actieweek te voet of op de fiets naar school komen, verdienen een sticker. Als ze samen de vooraf afgesproken score halen, krijgen ze allemaal van de school een prijs.

DTV Consultants heeft de Verkeersslang geadopteerd en biedt hem scholen aan in combinatie met begeleiding. “Enkele weken voor de projectweek doen we een voormeting van de modal split. Met de school stellen we een streefdoel op, bijvoorbeeld dat tijdens de actieweek 15% meer leerlingen te voet of op de fiets komt”, legt Nike Moederscheim van DTV uit. De school zelf informeert ouders en leerlingen over de spaaractie. Veel scholen maken er meteen een hele verkeersweek van. DTV levert hiervoor een bescheiden materialenpakket. Verder houdt DTV een schouw in de schoolomgeving, met de directie van de school, de politie en vaak ook de gemeente. Tijdens de actieweek houden de leerlingen zelf de stand bij. “Bijna alle scholen halen het streefdoel met gemak. Je ziet wel dat scholen die er veel werk van maken hoger scoren dan scholen die dat niet doen”, is de ervaring van Moederscheim. Een week of vier later doet DTV een nameting. Die resultaten lopen sterk uiteen. Op de ene school beklijft de actie beter dan op de andere. “Uiteraard zal in de meeste gevallen het effect uiteindelijk wegebben. We zijn dan ook aan het nadenken over vervolgactiviteiten, waarmee je kinderen en vooral hun ouders opnieuw op scherp kunt zetten.”

De kosten zijn afhankelijk van het aantal scholen dat meedoet. Als in één gemeente tien scholen meedoen, bedragen de kosten ca. € 1.000 per school, exclusief BTW. Meer informatie – inclusief modalsplit-gegevens van deelnemende scholen – is te vinden op www.verkeersslang.nl. Scholen kunnen uiteraard ook zelf een spaaractie opzetten. Op www.milieu vriendelijknaarschool.be is de oorspronkelijke Verkeersslang te vinden, plus een breed pakket aan doe-hetzelfhandleidingen voor scholen die meer willen dan alleen een leuke eenmalige actie.
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