Economische waarde fietsverkeer

Bij de afweging die overheden maken over een maatschappelijk verantwoord verkeers- en vervoerbeleid, spelen de kosten en de baten van de benodigde voorzieningen een belangrijke rol. Voor het fietsbeleidt vindt deze afweging vooral op gemeentelijk niveau plaats.

Als basis voor gemeentelijke besluitvorming over fietsvoorzieningen heeft de Adviesdienst Verkeer en Vervoer (AVV) een methodiek laten ontwikkelen om de maatschappelijke waarde van het fietsbeleid te kwantificeren. Uitgangspunt van de methodiek is dat de fiets autoverplaatsingen over korte afstand, in deze studie tot vijf kilometer, kan vervangen. Beleid dat zich daarop richt, brengt kosten met zich mee, maar levert bij de volgende posten besparing op:

- aanleg en onderhoud van infrastructuur voor rijdende en stilstaande auto’s;

- bestrijding van geluidshinder en luchtverontreiniging;

- bestrijding van verkeersonveiligheid en kosten van verkeersongevallen;

- kosten van verkeerscongestie.

De ontwikkelde methodiek om de kosten en baten van fietsbeleid af te wegen is toegepast op de gemeente Dordrecht. Niet alle besparingen zijn meetbaar of in geld uit te drukken. Met de posten waarvoor dat wel mogelijk is, zijn drie beleidsvarianten doorgerekend. De conclusie is dat zelfs de meest voorzichtige variant, waarbij alleen de groei van het autoverkeer over korte afstanden met vijftig procent wordt gereduceerd, in zeven jaar tijd een besparing oplevert van vijf miljoen gulden. De meest optimistische variant, die ervan uitgaat dat alle volgens de automobilist vervangbare ritten ook inderdaad fietsend worden afgelegd, komt uit op een besparing van 55 miljoen gulden. De studie maakt duidelijk dat de kosten en baten van beleid, gericht op een afname van het aantal korte autoritten, verschillende portemonnees betreffen. Zo vallen de voordelen van minder geluidshinder toe aan het ministerie van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer, dat minder geld voor sanering hoeft uit te trekken. Afname van verkeersonveiligheid betekent vooral een vermindering van de kosten van de gezondheidszorg. Voor gemeenten valt winst te boeken in besparing op de kosten van wegonderhoud en parkeerplaatsen.

De AVV pleit dan ook voor een betere uitwisseling tussen de verschillende overheden van informatie over de kosten en baten van verkeersbeleid (MuConsultlGoudappel Coffeng, 1994).
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