Evaluatie fietsroutenetwerk Delft 
In de jaren tachtig heeft de gemeente Delft belangrijke structurele verbeteringen in de voorzieningen voor fietsers aangebracht. Delft is er op fietsgebied wereldwijd mee bekend geworden. Het fietsroutenetwerk was in diverse opzichten vernieuwend. In de eerste plaats door de grootschalige aanpak: het voorzieningenniveau voor fietsers werd in de hele stad op een hoger niveau gebracht. Daarnaast door de consequente doorvoering van een hiërarchisch netwerk van buurtroutes, wijkroutes en stedelijke routes. Om de effecten van de ingrepen te kunnen vaststellen, is uitgebreid voor- en na-onderzoek verricht. 
Volgens een eerste evaluatie in 1987 was in de wijken waar de meest complete voorzieningen waren aangelegd, door de komst van het Delftse netwerk, het fietsgebruik met ongeveer zeven procent toegenomen. Ook de verkeersveiligheid bleek gunstig beïnvloed. De verwachting was dat deze effecten nog maar een voorbode waren van de resultaten op langere termijn. In 1993 volgde, deze keer in het kader van het Masterplan Fiets, een tweede evaluatie. De vraag was of de betere voorzieningen ook op langere termijn hebben geleid tot meer en veiliger fietsgebruik en of het verstrekken van forse eenmalige subsidies door het ministerie van V&W structureel effect heeft op de kwaliteit van het gemeentelijk fietsbeleid. 
Uit deze tweede evaluatie bleek dat de in 1987 geconstateerde toename van het fietsgebruik zich niet verder heeft voortgezet: het is een eenmalig effect geweest van de aanleg van het fietsroutenetwerk. De evaluatie bevestigde de eerdere conclusie dat er iets langere afstanden worden gefietst. Het aantal geregistreerde fietsslachtoffers bleek in Delft na 1987 niet verder gedaald te zijn. Wel was de afloop van een ongeval voor fietsers gemiddeld minder ernstig geworden. Het jaarlijks aantal overleden en in het ziekenhuis opgenomen fietsers was met bijna veertig procent afgenomen. 
De eindconclusie is dat fietsbeleid gericht op het verbeteren van de kwaliteit van het fietsroutenetwerk niet leidt tot een blijvende groei van het fietsgebruik en een daaraan gekoppelde daling van het autogebruik. Een gelijktijdige uitvoering van push- en pullbeleid wordt daarvoor noodzakelijk geacht, evenals een verbetering van het totale pakket aan fietsvoorzieningen, waaronder bijvoorbeeld fietsparkeervoorzieningen. Ook goede informatieverschaffing aan de politiek en aan de burger is onontbeerlijk. Tenslotte is gebleken dat een tijdelijke subsidieverlening van de rijksoverheid ter ondersteuning van gemeentelijk fietsbeleid geen garantie biedt voor structurele (financiële) aandacht vanuit de gemeente (Diepens en Okkema, 1994; AGV, 1995b). De aanleg van het fietsroutenetwerk, voor een totaalbedrag van 29 miljoen gulden, geeft de gemeente Delft wel een belangrijke basis om op voort te bouwen. Nieuwe aanvullende maatregelen hebben daardoor waarschijnlijk sneller en meer effect. Het proefproject in Delft heeft bovendien een belangrijke voorbeeldfunctie gehad voor andere gemeenten met plannen voor de fiets. Over de opgedane kennis is uitvoerig gecommuniceerd en het denken over fietsverkeer heeft dankzij Delft een belangrijke stimulans gekregen, zowel nationaal als internationaal, onder meer via het symposium 'Gemeentelijk fietsbeleid, geen doel maar middel' en Ruimte voor de fiets.
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