	Fietsstraat Heesch-Oss

	

	De fietsstraat Heesch-Oss. De grootste fietsstraat in Nederland en een voorbeeld voor andere gemeenten. Een aantal jaren geleden is de gemeente Oss begonnen aan de ontwikkeling van een fietsroute van Heesch naar het Osse centrum. Oorspronkelijke voorstellen gingen niet ver genoeg, waarna er een project gestart is waarbij de zogenaamde fietsstraat is ontwikkeld. De fietsstraat is een principe dat is overgewaaid uit Duitsland, waarbij de straat functioneert als een belangrijke fietsverbinding. De fietsverbinding is door vormgeving en inrichting als zodanig herkenbaar, maar biedt in beperkte mate ook plaats aan autoverkeer. Een belangrijk kenmerk van de fietsstraat is dat de positie van de auto ondergeschikt is aan die van de fiets.

Opening
Op woensdag 17 september 2003 is de fietsstraat van Heesch naar Oss geopend. 

Hoe is het traject voor de fietsstraat tot stand gekomen?
Het voorstel van de gemeente Oss heeft meegedongen in een prijsvraag van de Provincie. De gemeente is niet met de eerste prijs naar huis gegaan, maar de Provincie vond het ontwerp dusdanig innovatief dat zij financiële steun wilde geven voor verder onderzoek. Dit onderzoek heeft zich gericht op wat er mogelijk zou zijn in de straatprofielen en op de juridische status van de fietsstraat. Er is gekeken naar wat er op diverse plaatsen in Nederland gemaakt is en wat de ervaringen zijn. Uit het onderzoek kwam onder meer naar voren dat voor de fietsstraat een zelfde juridisch kader geschapen moet worden als dat er anders zou zijn. Een fietspad is een fietspad en een straat is een straat, maar een fietsstraat heeft in ieder geval nu nog geen extra juridische mogelijkheden. Het is dus juridisch gezien hetzelfde als een gewone woonstraat. De gemeente Oss heeft de fietsstraat een dusdanig profiel en ontwerp gegeven dat er duidelijk sprake is van een bijzonderheid en dat de fietser een voordeel heeft ten opzichte van de auto.

Hoe ziet het ontwerp van de fietsstraat er uit?
De fietsstraat wordt toegepast in verschillende straten met een verschillend profiel. Er wordt in Oss van drie profielen uitgegaan: het traditionele fietspad; fietsstraten met rabatstroken, zonder rijbaanscheiding; fietsstraten met rijbaanscheiding. 


1.    Het traditionele fietspad uitgevoerd als een breed tweerichtingsfietspad. Er mogen geen auto’s overheen rijden. 
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Traditioneel fietspad
2.     Het tweede profiel is de straat waarin fietsers - door toepassing van rabatstroken aan beide zijden van de straat - een plaats in het midden van de rijbaan krijgen, terwijl de restruimte toebedeeld wordt aan de auto. Naast de asfalt rijloper voor fietsers is een klinker-/ rabatstrook aanwezig. Inhalen blijft zo wel mogelijk. Voorwaarde is dat er sprake moet zijn van een lage auto-intensiteit. 
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Rabatstroken aan de zijkant
3.     Het derde profiel is de fietsstraat met een overrijdbare rijbaanscheiding. Autoverkeer wordt in dit profiel wat meer gedwongen achter de fietser te blijven rijden. Toch blijft inhalen en passeren ook mogelijk.
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Met overrijdbare middenstrook
Herkenbaarheid van de ‘Fietsstraat’
Voor de herkenbaarheid van de fietsstraat is een speciaal logo ontwikkeld (zie hieronder). Dit logo zal te zijner tijd overal op de fietsstraat terug te vinden zijn: op borden op de fietsstraat, op borden op kruispunten met de fietsstraat en op de verharding van de fietsstraat.
Het logo zal de komende tijd een herkenbaar teken zijn voor de fietsstraat.
Het logo is onthuld tijdens een kleine bijeenkomst als start van de werkzaamheden van de fietsstraat op maandag 11 november 2002.
De ontwerper van dit logo is Sef Peeters uit Breda. We hebben een motto aan dit logo verbonden: ‘DE FIETSER IS KONING’.
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Logo van de fietsstraat

De bedoeling hiervan is om aan te geven dat op deze route de fietser belangrijk is en dat een automobilist zich zodanig gedraagt dat de fietser ook ‘de ruimte krijgt’. 
Dat wil echter niet zeggen dat de fietser ook overal (juridisch) voorrang heeft. De normale verkeersregels blijven op de hele route gehandhaafd.
Stand van zaken
In de afgelopen maanden kregen diverse straten een geheel andere inrichting en dat is goed te zien. De werkzaamheden zijn bijna klaar; de laatste hand aan de afwerking wordt gelegd.
Dat houdt in dat er nog aan de verharding wordt gewerkt en het bordenbestand wordt nagelopen: staan overal de goede borden en/of kunnen er nog verbeteringen of verduidelijkingen worden aangebracht?
Ook de fietsstraatborden op de kruisingen worden nog geplaatst en op vele plaatsen wordt het fietsstraatlogo op het asfalt aangebracht. Zo wordt de herkenbaarheid, voor de fietsstraatgebruiker en diegenen die de fietsstraat kruisen, nog veel beter.

Informatie 
Wilt u meer informatie over de fietsstraat, dan kunt u contact opnemen met de heer Ies Rinkel, bereikbaar op telefoonnummer (0412) 629974. 


