Ook nuttig voor schoolgaande jeugd en woon-werkverkeer

Fiets-voetveren niet alleen voor recreanten
In waterrijk Nederland ligt het voor de hand dat veerponten (dwarsverbindingen over water waar een brug of tunnel ontbreekt) een rol kunnen spelen in het verkeers- en vervoersbeleid. Waar het om fiets-voetverbindingen gaat - dus niet om autoveren - lijkt die rol echter weinig serieus te worden genomen. Fiets-voetponten worden voornamelijk gezien als aardig recreatief vermaak. Maar waarom niet als een nuttige voorziening, die voor tal van autoritten een alternatief biedt?

Wie naar de website van de Vrienden van de Voetveren surft ( www.voetveren.nl) krijgt een mooi (en waarschijnlijk ook representatief) beeld van de manier waarop in ons land tegen pontjes wordt aangekeken. De vereniging werd opgericht nadat in 1982 met man en macht geprobeerd was het veer Slikkerveer- Kinderdijk-Krimpen aan de Lek voor de ondergang te behoeden. Dat lukte. En dat was voor de betrokkenen het startschot om ‘ook andere met opheffing bedreigde veren in de vaart te houden’. Destijds waren er 45 pontjes in heel Nederland; nu zijn het er volgens de Vrienden zo’n 90. Vaak ging de strijd, net als bij ‘het Slikkerveertje’, om een pontje dat zou worden opgeheven nadat er in de nabijheid een brug of tunnel was verrezen. Ondanks de opkomst van de auto konden die pontjes volgens de vereniging daarnaast niet worden gemist: ‘Scholieren, ouderen, mensen die zich geen auto konden of wilden aanschaffen, allen voelden het verdwijnen van deze veren als een groot gemis.’ Die zienswijze van de Vereniging Vrienden van de Voetveren is prijzenswaardig, maar wie de 90 pontjes op de website aanklikt en dan bekijkt wanneer ze in de vaart zijn, komt er al snel achter dat het leeuwendeel alleen in de zomermaanden heen en weer vaart. Daarmee kan zo’n pontje natuurlijk nooit een serieus, permanent alternatief vormen voor bijvoorbeeld de schoolgaande jeugd of woon-werkverkeer. Dan blijft het bij goedbedoeld vrijwilligerswerk, gevoed door nostalgie en sentiment en toch vrijwel uitsluitend bestemd voor de wandelende en fietsende recreant. Maar kan het ook anders? Moet het misschien zelfs anders?

Wellerlooi-Blitterswijck

Bij het pontje tussen Wellerlooi en Blitterswijck kán het eventueel wel anders, maar vonden de betrokkenen in ieder geval niet dat het anders móest. Ongeveer een jaar geleden is het betreffende pontje over de Maas in de vaart gegaan. Tussen mei en oktober 2002 werden er circa 35.000 mensen overgezet. Jan Bartels, voorzitter van de Stichting Voet- en Fietsveer Blitterswijck-Wellerlooi, noemt die cijfers boven verwachting. “Wij hadden het getaxeerd op een minimum van zo’n 12.000 klanten, terwijl 20.000 ons de absolute top leek. Dus het is gigantisch goed gegaan. Opvallend was dat er ook heel veel Duitsers gebruik van maakten. Onze streek, Noord-Limburg, is een fietsgebied in opkomst. Het toerisme hier neemt enorm toe. Noord-Limburg heeft de laatste jaren zelfs meer overnachtingen dan Zuid-Limburg. Ik zeg altijd maar dat dat komt omdat het hier prettig fietsen is. In Zuid-Limburg moet je écht kunnen fietsen …” De pont richt zich ook uitsluitend op dit toerisme, van mei tot en met september, dagelijks van 10.00 tot 20.00 uur. Volgens Bartels is het overige gebruik mooi meegenomen. “We verkopen ook abonnementen aan bewoners van beide gemeenten. Aan het begin van het seizoen hebben we er in onze ogen bakken vol van gemaakt, zo’n 100 stuks. Dat vind ik best veel als je bedenkt dat je te maken hebt met twee kleine dorpjes van zo’n 1000 inwoners elk. Wellerlooi ligt op de smalle strook tussen Duitsland en de Maas. Die grens is vroeger op één kanonschot van de Maas gemaakt. Dus er is eigenlijk een langgerekte strook, van Mook tot Venlo, waar de afstand tot de grens ongeveer zes kilometer is. Daar wonen in feite allemaal ‘eilandbewoners’. Die van Wellerlooi zijn blij dat ze nu een prachtig terras aan de Maas onder handbereik hebben, namelijk in Blitterswijck. Andersom is er in Wellerlooi een lbo-opleiding voor bakkers en koks. Sommige jongens nemen daarvoor in de zomer het pontje. Maar dat blijft ons inziens toch allemaal marginaal gebruik. Het gaat niet om aantallen die rechtvaardigen dat je de gekozen afstemming op toeristisch gebruik gaat herzien.”

Vianen-Nieuwegein

‘Vianen en Nieuwegein nu buren’, kopte het Utrechts Nieuwsblad halverwege 2002. Wie te voet of per fiets de Lek, die beide gemeenten scheidt, wilde oversteken, was tot dan toe aangewezen op de Lekbrug. Dat was al geen pretje, maar nu de oude brug was vervangen door twee nieuwe en het wegdek drie meter hoger was komen te liggen, was er zelfs een bijna niet te nemen hindernis ontstaan. Om het de recreant naar de zin te maken, namen de gemeenten Nieuwegein en Vianen het initiatief om ’s zomers een pontje te laten varen. En vervolgens werd ingezien dat het ook anders kon; de verbinding Vianen-Nieuwegein was immers niet alleen van toeristisch belang. Van de verhoogde Lekbrug werden ook ongeveer 1200 scholieren, die in Vianen wonen en in Nieuwegein op school zitten, de dupe. En dat leidde ertoe dat de stichting Vrevia nu een dagelijks varend (maandag tot en met vrijdag van 7.00 tot 19.00 uur, zaterdag en zondag van 10.00 tot 19.00 uur) fiets-voetveer tussen de beide plaatsen beheert. De bedoeling was jaarlijks zo’n 170.000 mensen over te zetten. De eerste tellingen nadat de pont op 15 juni 2002 in de vaart kwam, maakten vervoersmaatschappij Connexxion optimistisch over die doelstelling. Maar inmiddels blijkt die toch veel te hoog gegrepen te zijn: na ongeveer elf maanden varen zijn er circa 90.000 personen overgezet. In april 2003 (niet tijdens schoolvakanties) werd onder de klanten van de Vrevia een tevredenheidsonderzoek uitgevoerd. De vragenlijst werd ingevuld door 190 personen, van wie 17% de pont gebruikte voor woon-werkverkeer, 32% voor woon-schoolverkeer en 44% voor recreatie. Het leeuwendeel (84%) betrof fietsers. In het algemeen bleken de klanten tevreden. Wel vond eenderde van de ondervraagden de prijzen van de abonnementen te hoog. Maand- en jaarkaarten kosten respectievelijk E 8,50 en E 85,-, met fiets E 17,- en E 170,-. Voor scholieren met fiets geldt een gereduceerd tarief: voor hen kost een maandkaart E 13,- en een jaarkaart E 130,-. Over de wachttijden (meestal een tot vijf minuten) werd nauwelijks geklaagd. Voor klantvriendelijkheid en professionaliteit kreeg de Stichting Vrevia een rapportcijfer van 8,7.
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