Ronde tafel ‘Fietsbeleid – een kans voor klimaatbeleid’

Houten, vrijdag 12 juni 2009

Martien Das, coördinator van het Themateam Schone en Zuinige Mobiliteit gemeenten heet alle aanwezigen welkom. Het Themateam organiseert deze bijeenkomst om fietsbeleid nadrukkelijker te agenderen als maatregel in het kader van klimaatbeleid, en daarbij inspiratie en kennis aan te bieden om de groei van het aandeel fiets verder te versnellen. 

Willy Wagenmans, wethouder gemeente Houten, doet de bestuurlijke aftrap. “De fiets wordt te weinig benoemd als belangrijk element van het mobiliteitsnetwerk”. Ook bij de NS.

Het fietsgebruik ligt in Houten hoger dan elders, ook Houten-Vinex heeft een hoger aandeel fietsgebruik dan Leidsche Rijn. Juist voor de kortere afstanden, dit levert dus veel milieuwinst op. De vraag is hoe je mensen kunt verleiden tot fietsgebruik, ook als onderdeel van de keten, bijv. naar station of bushalte. 

“De fiets wordt niet beleidsmatig uitgenut” stelt Wagenmans.  Hij verwijst naar ervaringen in het buitenland, waar de fiets wel integraal onderdeel uitmaakt van visies en beleidsplannen (Duitsland, Zwitserland, Denemarken) en stelt dat gemeenten in Nederland tegen de klippen op moeten roeien. Hij noemt in het bijzonder Prorail/NS als één van de belangrijke spelers, vooral in het voorzien van betere stallingen. Houten bouwt momenteel een fietstransferium met capaciteit voor 3.000 fietsen (en uit te breiden tot 4.000 plaatsen) in plaats van de 1.400 die de NS voorstelde. Het gebruik ervan wordt bovendien gratis.

De stedenbouwkundige structuur van Houten, met directe fietsverbindingen binnen de kern, terwijl de automobilist via de rondweg moet omrijden, resulteert per saldo in een positief milieueffect. Met grote regelmaat ontvangt Houten andere gemeenten (ook uit het buitenland) die zich laten inspireren door het ‘Houtense model’. De dag voor deze bijeenkomst kwamen nog vertegenwoordigers van de Vlaamse gemeente Beveren langs.

Hans Nijland, Planbureau voor de Leefomgeving (PBL)

Hans geeft een korte schets van de klimaatopgave. Het wordt warmer in Nederland, sinds 1900 is de gemiddelde temperatuur met 1,7 C toegenomen. Het aandeel van verkeer en vervoer is hierin voor Nederland aanzienlijk, namelijk 21% (wegtransport) of 42% met scheepvaart en luchtvaart erbij.

Bij de opsomming van maatregelen op landelijk en Europees niveau ontbreekt echter de fiets. Zeker voor korte verplaatsingen kan de fiets een alternatief zijn. De burger maakt gemiddeld drie ritten per dag, totaal ruim 30 km per dag. Hiervan zijn twee ritten korter dan 7,5 km. En nu wordt bij een derde van die korte ritten de auto gebruikt.

PBL heeft een zogenaamde ‘what if’ studie uitgevoerd: wat als heel Nederland de Groningse fietscijfers evenaart? Een vergelijking werd gemaakt van Groningen met Rotterdam en Eindhoven voor korte ritten (maximaal 7,5 km).

Rotterdam moet dan een flinke inhaalslag maken. Dat zou bij langdurig, consequent beleid haalbaar moeten zijn, dus niet binnen 1 of 2 jaar. Het aandeel fiets zou van 23% moeten toenemen tot 45% en dat moet vooral ten koste gaan van autogebruik (OV blijft stabiel op 10%, dat is voor Nederland al een hoog aandeel). Met die verschuiving naar het fietsscenario kan in Rotterdam een CO2-reductie van 43 Kton worden gerealiseerd.

Eindhoven is minder extreem dan Rotterdam, hier ligt het aandeel fietsgebruik met 32% rond het Nederlandse gemiddelde. Als hier het fietsgebruik op het niveau van Groningen komt, levert dat een CO2-reductie van 14 Kton op. In Nederland als geheel is een reductie van 0,8 tot 0,9 Mton mogelijk. Dat is 4 tot 5 % van de totale CO2-emissie van personenauto’s.

Nijland vergelijkt dat getal met de maatregelen die het Rijk neemt in het kader van Schoon en Zuinig: bij Het Nieuwe Rijden gaat het om een CO2-reductie van 0,3 Mton, bij kilometerbeprijzing voor vrachtwagens om 1 tot 3 Mton, bij kilometerprijs voor personen- en bestelauto’s om 0,3 Mton en bij EU-normering personenauto’s tot 120 gram CO2/km om 1,3 tot 5,4 Mton. Nijland stelt nogmaals vast dat fietsen niet in dit rijtje van Schoon en Zuinig maatregelen staat.

Hoe kun je die verschuiving naar de fiets als gemeente nu bereiken? Factoren waaraan je als gemeente weinig kunt doen zijn de grootte van de stad, bevolkingssamenstelling, dichtheid en reliëf. 

Aan de volgende knoppen kun je als gemeente wél draaien: de prijs van een autorit, parkeerbeleid, kwaliteit OV-voorzieningen en de snelheid van de fietsinfrastructuur (reistijd t.o.v. auto/OV).

Plenair interview door Wim van de Ham met: Olga Teule, VROM; Bert Zinn, V&W; Robert Teunissen, gemeente Eindhoven; Geert de Jong, dIVV gemeente Amsterdam.

Welke impuls kan het klimaatbeleid aan fietsbeleid geven?

Volgens Robert Teunissen is Eindhoven al ambitieus bezig: de doelstelling is om het aandeel van de auto binnen de ring met 30% terug te dringen, ten gunste van fiets en OV.

Bert Zinn: hoe meer argumenten, des te sterker maakt dat fietsbeleid. Nu wordt ook de relatie met gezondheid belangrijk. Klimaatbeleid geeft weer een extra argument. In dat kader wil ook het ministerie van V&W meer met de fiets doen. Het project ‘Fiets Filevrij’ laat ook goede resultaten zien voor bereikbaarheid in de spits en draagt bij aan mobiliteitsmanagement.
Geert de Jong: koppel fietsbeleid aan concrete doelstellingen, dat maakt het voor bestuurders aantrekkelijk om zich te profileren. “Mijn wethouder wil graag problemen oplossen”.

Hoe herkenbaar is fietsbeleid binnen V&W, vraagt van der Ham, fietsbeleid is een hele toekomstgerichte benadering, maar hij mist een partnerbenadering bij V&W in het fietsbeleid. Dit signaal heeft hij ook vanuit Fietsberaad en KpVV opgevangen.

Duurzame mobiliteit is een kapstokbegrip, dus het is van niemand. “Is duurzame mobiliteit méér dan CO2?” Er wordt wel erg op normen gehamerd, maar met fietsbeleid kun je morgen al beginnen! 

Olga Teule: Aan de ene kant ga je (als VROM) voor de grote klapper, “meters maken”, zoals de hoop is met de invoering van de kilometerheffing en bronbeleid. Aan de andere kant is het belangrijk om op lokaal niveau, via gemeenten, op korte termijn concrete en zichtbare stappen te zetten.

Robert Teunissen: Er is nog geen geïntegreerde nota klimaat en fiets/verkeer, maar de tijd is hier wel rijp voor.

Vraag aan Geert de Jong: Amsterdam is actief met mobiliteitsmanagement, er lopen talloze projecten in stad en haven. Zijn er al aantoonbaar effecten van mobiliteitsmanagement in Amsterdam? En hoe kun je vanuit ruimtelijke ontwikkeling mobiliteit ‘dwingender’ bepalen? Geert de Jong: Dat laatste is in een bestaande stad lastiger dan in een nieuw te ontwikkelen kern, maar Amsterdam zet sterk in op verdichting binnen de bestaande stad. 

Wim van der Ham rept van de eeuwige schottendiscussie.

Hugo van der Steenhoven: Als VROM en V&W nu eens samen naar de sloopregeling kijken, is dan een verbreding van de gelden mogelijk, bijv. ten gunste van fietsbeleid?

Willy Wagenmans gooit een knuppel in het hoenderhok: Weten VROM en V&W wel wat knelpunten zijn voor de fiets? Volgens hem zijn de thema’s stationsomgevingen (fietsparkeren) en verdichting iets waar het Rijk zeker een rol kan spelen. Daarnaast ziet hij de aanleg van vrijliggende fietspaden als opgave waar het Rijk een rol in kan spelen.

Wim Both, Fietsersbond: VNG heeft bij de kilometerprijs voorgesteld om ritten tot 10 km duurder te maken, maar toen kwam er een oorverdovende stilte. Opmerking uit de zaal: dit kun je als gemeente ook via parkeerbeleid beïnvloeden.

Ander knelpunt is de vraag hoe om te gaan met problemen met geparkeerde fietsen (Haarlemmermeer) (inmiddels is het handboek ‘Weesfietsen’ gepubliceerd red.).

Martin Kroon (oud-V&W): Na het afschieten van het SVV II is nu te veel zwalkend beleid.

Wim van der Ham: Moet een nota parkeerbeleid niet starten bij lopen, fietsen, auto in plaats van meteen bij de auto? Robert Teunissen: met de bouw van een nieuwe fietsenstalling in de Eindhovense binnenstad (1.200 plaatsen) en kwaliteitsimpulsen voor fietsroutes, is dat er impliciet al. Alleen wordt het niet zo expliciet benoemd.

Geert de Jong vult aan: In het Actieprogramma Luchtkwaliteit met het pakket aan maatregelen uit ‘Voorrang voor een Gezonde Stad’ gaat het niet puur om bereikbaarheid, maar ook om P+R, parkeertarieven, autodelen en stimuleren OV. In de toekomst staat een verhoging van de parkeerinkomsten op stapel, die moet bijdragen aan een mobiliteitsfonds.

Moeten we fietsbeleid bij bepaalde doelgroepen stimuleren?

Robert Teunissen is geen voorstander van het uitdelen van fietsen aan bepaalde doelgroepen. De aanschafprijs is immers niet de belemmering. 

Bert Zinn: je hebt als gemeente wel een ingang bij bedrijven, het blijkt dat veel bedrijven hun fietsende werknemers niet de fiscaal toegestane fietsvergoeding uitkeren (€ 0,10 per km).

Hugo van der Steenhoven: De individuele burger wil wel, hoe te faciliteren? Hij noemt als voorbeeld de provincie Noord-Holland, die gratis fietsen voor kinderen ter beschikking heeft gesteld, met fietslessen. Geert de Jong vraagt zich af of dat een goede oplossing is. Zo loop je het risico dat die fiets op Marktplaats belandt. Zorg er als gemeente vooral voor dat kinderen veilig kunnen fietsen.

Ineke Spapé: Wees creatief, bijv. met spitsmijden op de fiets, zoals nu tussen Amsterdam en Zaandam gebeurt met Fiets Filevrij. Zorg voor een betere facilitering, met meer mogelijkheden.

Geert de Jong acht het kansrijk om met hippe fietsen aan de slag te gaan. Als gemeente kun je dit met marketing en communicatie beter ondersteunen.

Deelsessie ‘Beleid verbinden’

Wat kan klimaatbeleid betekenen voor fietsbeleid en mobiliteit?

Landelijk verstoken we in Nederland met verkeer en vervoer 38 Mton CO2 en van alle CO2 zit je in Nederland op 1%.

Martin Kroon: Pas op met alleen aandelen te noemen, want van een paar procent zijn mensen niet onder de indruk. De fiets is niet zichtbaar in Kyoto-discussie. Hij noemt het voorbeeld van Duitsland, waar is gekeken wat de gevolgen zouden zijn als landelijk de fietscijfers van de gemeente Troisdorf zouden worden gehaald. Dan zou Duitsland 40% van de doelstelling kunnen halen.

Roelof Wittink: Dit soort informatie kan de betekenis van de fiets onderstrepen. In klimaatprotocollen speelt transport geen rol. Een internationale groep waarvan hij deel uitmaakt, wil transport wel op de klimaatagenda geplaatst krijgen. Er is een “mismatch tussen de betekenis van transport en de financiering van de klimaatopgave”, zo stelt hij. Hij roept op “kijk naar lossere instrumenten en stop met alles te berekenen”. Nederland en het Rijk adviseert hij: “Neem een voortrekkersrol op het gebied van fietsbeleid”. Denemarken wil dat wel (fiets als symbool van klimaattop Kopenhagen).

Willy Wagenmans: werk aan het internationaal positioneren van fietsbeleid; werk aan het vermarkten van kennis in politiek opzicht en werk aan het internationaal stimuleren van de fiets. Fietsbeleid moet weer een issue worden, in relatie met milieudoelen. Maar hoe?

Peter Snoeren: CO2 is niet grijpbaar voor gemeenten. Bedenk iets om het voor gemeenten grijpbaar te maken. Vertolk het bijv. in het aantal ritten. Jan-Willem Hommes herkent dat beeld. Er zijn zo veel andere voordelen die wél te verkopen zijn aan de burger ten opzichte van CO2-reductie.

Willy Wagenmans: Mensen moeten worden verleid om op de fiets te stappen. Je moet ze helpen bij een pragmatische afweging, aanbod creëert vraag.

Ineke Spapé: De burger is niet te paaien met ‘klimaat’. Vraag is: wat draag ik met de fiets bij aan die 30% CO2-reductie bij een gemeente. Vanuit haar lidmaatschap van de Bredase Energieraad merkt ze nog op dat bij het eerste treffen, mensen van de gemeentelijke afdelingen klimaat en verkeer elkaar totaal niet kenden.

Jan-Willem Hommes; We labellen alles voor fietsbeleid onder ‘bereikbaarheid’ en niet onder milieu.

Willy Wagenmans: We moeten niet zo eendimensionaal denken(vanuit cijfers), betrek juist het effect erbij, wat dagelijks zichtbaar is. Een kleine studie (zoals door PBL getoond) is hierbij wel nuttig en nodig. Zorg voor het uitstallen van lokale voorbeelden en inspiratie. Vergelijk dit met de herstructurering van bedrijventerreinen, dat krijgt nu eindelijk een stimulans. VROM kan hierbij de hefboom zijn. Beschouw de fiets als deel van de keten.

Plaats de fiets symbool voor wat je aan het klimaat kunt doen, en maak dit symbool voor de Nederlandse inzet. Na klimaattop in Kopenhagen volgt in het voorjaar van 2010 een fietsconferentie in de Deense hoofdstad. 

Ineke Spapé wijst op de Vlaamse variant van VPL: ontwerpen met STOP-volgorde: stappers, trappers, overstappers en dan Parkeren.

Deelsessie 2 Marketing en campagne

In deelsessies 2 zijn diverse voorbeelden van marketing en campagnes op fietsgebied uitgewisseld. Waaronder ‘Met belgerinkel naar de winkel’ van het IVN. In september start weer de werving van deelnemende gemeenten voor de editie van voorjaar 2010. 

Bij het Fietsberaad loopt momenteel een project waarbij in 4 marketingonderzoek is uitgevoerd en marketingstrategieën/campagnes worden uitgetest. 

Deelsessie 3 Innovaties in fietsbeleid

Klimaatbeleid levert een extra/nieuw argument pro-fietsbeleid.

In campagnes is milieu/klimaat een extra positieve boodschap die je (nieuwe) fietsers kan meegeven om hun gedrag te ondersteunen. 

Luchtkwaliteit wordt concreter gevonden (als argument) voor burgers dan klimaatbeleid. Misschien is klimaatbeleid wel vooral een argument wat van belang is voor bestuurders, raadsleden en ambtenaren – immers ruim 300 gemeenten hebben voor de komende 4 jaar klimaatbeleid vastgesteld.

Maatschappelijke opbrengsten van fietsbeleid moeten beter in beeld worden gebracht, dit kan helpen bij de agendering/verkrijgen budget zowel bij Rijk als decentrale overheden. 

Deze cijfers zijn bij Velocity gepresenteerd in Brussel. 

Het grootste deel van deze sessie ging over fietsparkeren en fietsverhuur (verhuursystemen als deeloplossing van fietsparkeerproblemen). 

Ondanks de fietsparkeerproblemen (en de daarmee gemoeide kosten/ruimte) is het belangrijk dat er richting burgers geen beeld ontstaat (door gemeente, NS, media) dat de fiets een ‘probleem’ is: de fietser moet echt zich welkom blijven voelen. Liever nog ‘een rode loper’ voor voetgangers, zoals in Groningen wordt toegepast.

Projecten en ideeën die langskwamen in deze sessie:

Lock ’n Go.

Zorg voor kinderzitjes en leenbuggys bij fietsverhuur van gemeente en/of OV-fiets. 

OV-fiets aanbieden op andere plekken dan NS.

NS heeft bij overname OV-fiets beloofd dat in 2011 in ieder geval op 100% van de stations een OV-fiets aanwezig is.

Gratis bewaakt stallen centrumgebied (o.a. Apeldoorn). 

Automatisch bewaakt stallen 24u/7d, tegen beperkte betaling (abonnement). 

Communicatie: een (landelijke en anders lokale) campagne wordt belangrijk gevonden om de fiets beter te marketen. Maak het bijzonder, hip. 

Fietsles: voor allochtonen, expats, maar ook voor kinderen. Veel kinderen (in grote steden) blijken geen fiets te hebben, dus ook daar kan de gemeente over nadenken om daarin te voorzien. Door fietsles aan te bieden krijgen ze daarnaast ook de benodigde vaardigheden om zeker en veilig het verkeer in te gaan. 

Geconstateerde knelpunten:

* Zowel in openbare ruimte als in (gratis) bewaakte stallingen: langparkeerders en weesfietsen. Oplossing: de nieuwe stalling in Houten gaat (net als in Groningen) stallen beperken tot een maand, dit wordt eenvoudig gecontroleerd door wekelijks een papieren strookje om de fiets te bevestigen (dat stuk gaat zodra je ermee fietst).

* Vaak is geen/weinig ruimte voor afwijkende fietsen

* Gescheiden beleidswerelden milieu – RO/stedenbouw - parkeren- fietsbeleid. Zelfs in een kleine gemeente (Bunnik noemt dit) blijken hier schotten te zijn. Er is dan een fietsersbondafdeling voor nodig om de fietsbelangen te verdedigen terwijl fietsbelangen bij de gemeente zélf goed in beeld moeten zijn.

De Fietsersbond ziet het als haar rol om enerzijds knelpunten/missers aan te kaarten en te helpen oplossen. Anderzijds kunnen ze door hun expertise nieuwe mogelijkheden en innovaties onder de aandacht brengen op het gebied van fietsinfrastructuur, fietsparkeren, etc. 

Excursie Houten:

De succesfactor van Houten is consistent en consequent beleid voor de fiets, voornamelijk qua stedenbouw. Bij ontwerp van een wijk zijn eerst heldere keuzes gemaakt voor de (normaal gesproken) zwakke functies: groen en langzaam verkeer, daarna is pas de plaats van de auto aan bod gekomen. Ook bij Houten-Vinex zijn dezelfde structurele keuzen gemaakt als bij het ‘oude’ Houten. Bewoners van Houten-Vinex wisten dus wat ze konden verwachten.

Belangrijk verschil is wel dat het ‘oude’ Houten meer vrijliggende fietsroutes bevat, terwijl in Vinex de fietsstraat meer is toegepast. Houten-Castellum krijgt zijn eigen treinstation, met daarbij een bescheiden winkelcentrum.

Scholen en sportvoorzieningen zijn in Houten aan doorgaande fietsroutes te vinden. Met de auto ben je aan de achterkant van school welkom om je kind af te zetten, hier gaat de boodschap van uit ‘vooral de fietsen zijn welkom’. Het fietsgebruik onder schoolgaande kinderen is erg hoog en ze zijn al jong vertrouwd om overal per fiets heen te gaan. Pas als ze naar de middelbare school in Utrecht gaan, leren ze pas ‘echt’ omgaan met druk autoverkeer.

Fietstransferium: De fietsstalling bij station Houten is geen eigendom van ProRail, zodat de gemeente via een openbare aanbesteding kan bepalen wie de exploitant wordt. Recent is de aanbesteding door U-Stal gewonnen. Ook bij het toekomstige fietstransferium is NS één van de partijen die mogen meedingen naar de exploitatie. Overigens biedt Houten wel gratis parkeren voor auto’s in het centrumgebied – het aandeel fiets zou in potentie dus nog hoger kunnen worden. 

Tot slot

Naar aanleiding van deze bijeenkomst is op verzoek van VROM een korte ‘Beleidsagenda Fiets’ opgesteld – een lijst van punten waarop het Rijk een ‘versnellende’ rol zou kunnen spelen in het agenderen van fietsbeleid en het vergroten van het aandeel fiets in de verplaatsingen (m.n.< 10 km). 

Voor meer informatie hierover kunt u terecht bij het Themateam Schone en Zuinige Mobiliteit gemeenten, mevr. Martien Das m.das@senternovem.nl  030-2393628.

Voorstel Beleidsagenda FIETS  

26 juni 2009. 

Opsteld door Martien Das n.a.v. Ronde tafelbijeenkomst fietsbeleid & klimaatbeleid, georganiseerd op 12 juni door het Themateam Schone en Zuinige Mobiliteit i.s.m. Fietsberaad. Input beleidsagenda op basis van reacties deelnemende partijen uit de  themabijeenkomst (o.a. diverse gemeenten), aangevuld door Hugo v.d. Steenhoven, Herbert Tiemens en Otto van Boggelen.

Communicatie/signaalfunctie

Behoefte aan een landelijke campagne (o.a. logo) pro-fiets, ondersteund vanuit Rijk. VROM (en VWS en V&W) zou echt moeten inzetten op gedragsveranderingen samen met maatschappelijke organisaties om campagnes te voeren om de auto te laten staan op de korte afstand en de fiets te nemen (gezondheid, milieu en bereikbaarheid).

Fietsen als symbool van wat je zelf aan het klimaat kan doen (gaat nu meestal over de woning), positieve strekking, naast de bekende voordelen snel, gezond en goedkoop. 

Oplossend vermogen van de fiets is onvoldoende zichtbaar in rijksbeleid (bijv. geen rol voor de fiets in Schoon en Zuinig) – dat geldt ook voor lopen/wandelen als hoofdverplaatsing. Bescheiden studies zoals PBL-benchmark kunnen hier steun bieden.

Nieuwe doelgroepen op de fiets: aandacht voor fietsen in ISV-3 en herstructurering, inburgeringbeleid, basisonderwijs.

Als er beloningen zijn (bijv. gratis fiets) dat koppelen aan gedragscomponent (fietslessen) en flankerend beleid (fietsstallingen in dichtbebouwde stadswijken).

Financieel

Fietsbeleid is ook rijksbeleid, stimuleren van innovaties, moeilijke en dure oplossingen mogelijk maken(fietstunnels en viaducten en stationstallingen voor (tien)duizenden fietsen).

Ondersteun gemeenten die vanuit klimaatbeleid inzetten op meer fietsen en minder auto, (strakker parkeerbeleid, autoluwe gebieden etc.). (zowel financieel als experimenteerruimte).

Werkgevers blijken vaak niet de wettelijk toegestane fietskilometervergoeding uit te betalen. Het Rijk kan hier aandacht voor vragen in CAO-overleggen en via partners in de TFMM.

Kilometerprijs voorstel VNG eerste 10 km duurder (vermijden korte autoritten).

Experimenteerbudget om ervaringsgegevens op te doen m.b.t. marketing, beloning en campagnes. 

Fietsparkeren op stationslocaties/knooppunten

Gemeenten moeten nu lokaal/regionaal onderhandelingen met sterke Prorail voeren m.b.t. fietsparkeren in stationsgebied. Aanbod NS (aantal fietsparkeerplaatsen) is veelal lager dan prognoses, gemeente/regio moet zelf bijpassen.  

Monopolie NS/ProRail is knelpunt – er is in de meeste gevallen geen sprake van een level playing field.

Fietsverhuur

Huidige fietsverhuursystemen (m.n. OV-fiets) bieden nog geen oplossing voor OV-reizigers met kinderen (zitjes en kinderfietsen). 

Openingstijden OV-Fiets staan onder druk. Na automatisering blijft soms alleen in doordeweekse spitstijden OV-Fietsverhuur mogelijk; weekend en avonden gesloten, terwijl juist dan voor sociaal-recreatieve doeleinden fiets handig is (en voor NS welkom gezien lagere bezetting materieel). 

In kleinere gemeenten is veelal nog geen fietsverhuur beschikbaar (al dan niet automatisch). In 2011 wordt dit opgelost voor gemeenten met een NS-station (totaal 386 stations). 

Blijven over: gemeenten zonder stations en OV-overstapplekken (streekbus, metro, sneltram, transferia).

Ruimtelijk ontwerp, barrières

Zorg dat nieuwe spoor- en weginfrastructuur geen belemmeringen voor fietsinfrastructuur oplevert, maar juist verbeteringen (sneller, ongelijkvloers, veiliger), zowel voor kruisend als parallel fietsverkeer

Stimuleer/eis (VROM RO) het ‘omgekeerd ontwerpen’ Begin bij stedenbouwkundig ontwerp met voetgangers-, fiets- en OV-netwerk (STOP-methode in Vlaanderen, VPL).

Verbinden beleid klimaat – lucht – verkeer - gezondheid

Er worden schotten ervaren binnen VROM (RO – milieu/verkeer) en tussen VROM en V&W. Er gebeurt van alles (ook bij VWS) maar één Rijksvisie op fietsbeleid wordt gemist. Voorziet de aangekondigde Fietsnota V&W hierin? 

Binnen V&W en VROM een divisie “fiets”organiseren, met budget en mandaat voor substantiële fietsinvesteringen. Bijvoorbeeld te koppelen aan ISV-3.

VWS heeft dubbel belang: gezondheid door het fietsen zelf en gezondheid door beter luchtkwaliteiteffect.

V&W: meer uitnutten dat staatssecretaris Huizinga een fietspromotor is.

In het buitenland (o.a. Denemarken) maakt fietsbeleid meer integraal deel uit van visies en beleidsplannen. 

Maatschappelijke baten van fiets t.o.v. auto en OV zijn onvoldoende bekend en worden onvoldoende gebruikt als onderlegger in beleids- en budgetkeuzes. Hierdoor gaat relatief nog te weinig budget/aandacht naar fietsbeleid en fietsinfrastructuur. 

Dit geldt overigens in alle overheidslagen. 

Regelgeving 

Voor detailhandel is er een parkeernorm dit aangeeft hoeveel autoparkeerplaatsen nodig zijn. Een vergelijkbare eis ontbreekt voor fietsparkeerplaatsen in de modelbouwverordening. 

Kennis en monitoring

Er is onvoldoende zicht op het CO2-reductiepotentieel van fietsbeleid (door PBL-studie iets meer), waardoor fietsbeleid niet als serieuze optie in S&Z-programma is meegenomen. Er moet meer geld/aandacht naar monitoring en vergelijkend vervolgonderzoek. 

Ketenmobiliteit

In NL vaak discussie vanuit modaliteiten (wat goed is voor fiets is slecht voor OV en omgekeerd), en deze doet geen recht aan de dagelijkse praktijk van reizigers. Reizigers wensen samenhang tussen systemen van fiets, OV en auto. Dus:

- realiseer goede fietsstallingen bij tramhaltes/knooppunten

- bied aan om buiten de spits fiets gratis of goedkoop mee te mogen nemen in tram/metro (Rotterdam metro, Amsterdam tram 26)

- integreer auto en fietsparkeren bij P+R

- bied een oplossing voor OV-reizigers met kinderen bij fietsverhuurlocaties (zitjes en kinderfietsen). 

Toerisme en recreatie

Ommetjes dicht bij huis zijn essentieel voor persoonlijk welbevinden. Dus bij nieuwbouwlocaties voldoende uitfietsmogelijkheden naar buitengebied ontwerpen. Zie ook ruimtelijke opgave.

Versterk de verouderde fietsstructuren in de traditionele natuurgebieden dicht bij de Randstad, zoals de duinen, plassengebied, het Gooi, Utrechtse Heuvelrug en Veluwe, waardoor toerisme in eigen land een impuls krijgt. Kortere autoritten met de fiets achterop tellen ook mee. 

Criminaliteit en veiligheid

Fietsdiefstal als permanent speerpunt van politie opnemen. 

Specifiek voor VROM:

· (Milieu) bij alle milieumaatregelen bekijken of er ook een fietscomponent is te integreren. Bijv sloopregeling: niet alleen als je een nieuwe auto koopt, maar ook als je een (elektrische fiets of bakfiets) koopt.

· Ruimtelijke ordening: wet van behoud van fijnmazigheid. In nationaal beleid vastleggen dat fietsverbindingen alleen opgeheven mogen worden (vanwege nieuwe wegen etc.) als elders nieuwe fietsverbindingen over barrières worden toegevoegd.

· Ruimtelijke ordening: biedt met het RO-instrumentarium met optimale vrijheid/stimulans om fietsparkeernormen te eisen bij allerhande voorzieningen

· Ruimtelijke ordening: voorkom onnodig lange verplaatsingsafstanden door functiemenging en tegengaan suburbanisatie (rode contouren etc.)

· Volkshuisvesting: fietsparkeernorm voor woningen in bouwbesluit (maar dat lijkt er al aan te komen?).

· In VROM beleidsnota's de fiets prominenter meenemen, onderbouwd met milieu- en gezondheidswinst.

Om de exploitatie van fietsenstallingen en fietsverhuursystemen levensvatbaarder te maken moeten deze voorzieningen dezelfde status krijgen als het stadsvervoer. 

