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	Aanpak fietsdiefstal, invoering fietschip en motie Van Bommel c.s. (nr. 39 28000 XII) .

	

	Geachte voorzitter,


Zoals u weet  is onder de paraplu van het Integraal Veiligheidsprogramma (IVP) samen met de branche gewerkt aan een visie en een actieprogramma  voor de aanpak van fietsdiefstal. 

Inmiddels zijn die visie en het actieprogramma voor de aanpak van fietsdiefstal en de invoering van een fietschip gereed. Mede gelet op een pleidooi vanuit de Tweede Kamer voor het gebruik van de fietschip in de strijd tegen fietsdiefstal, wil ik u, mede namens de Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en de Minister van Justitie, met deze brief daarover nader informeren.

Daarbij zal ik u tevens informeren over de uitvoering van de motie Van Bommel c.s. 

(nr. 39 28000-XII) over een proefproject met fietschips en het opstellen van richtlijnen voor de fietschip.

1. Het onderzoek “Fietsdiefstal en ‘tag’nology”

Gelet op het ontbreken van afdoende antwoorden op een aantal heikele punten rond de fietsdiefstalbestrijding werd besloten in het kader van het interdepartementale programma Technologie en Samenleving van SENTER een onderzoek uit te voeren naar een integrale aanpak van de fietsdiefstalbestrijding en naar de mogelijkheden van elektronische identificatie van fietsen.

Dit onderzoek is thans gereed (bijlage 1). Uit het onderzoek blijkt dat de elektronische identificatie een goede optie kan zijn. Het is echter geen wondermiddel dat op korte termijn een einde maakt aan fietsdiefstal. Eerst zullen nog andere maatregelen genomen moeten worden. Onder meer dient er een landelijk toegankelijk registratiesysteem voor private en overheidspartijen te komen waarin informatie staat over gestolen fietsen op basis van het framenummer, fietstag en ander kenmerken. Zo leert men alvast om te gaan met registratiesystemen, informatievoorziening naar het publiek, procedures en retourlogisitiek. Het gaat dus om een op termijn evoluerend systeem, waarbij al gestart kan worden met identificatie van gestolen fietsen op basis van framenummers en later verschuivend naar het accent op de fietstag en maatregelen die daarvan gebruik kunnen maken. 

2. Visie en het actieprogramma
Op basis van bovenstaand rapport en de aanwezige expertise in de Werkgroep Aanpak Fietsdiefstal is een visie voor de aanpak opgesteld (bijlage 2) en is een reeks van mogelijke acties op rij gezet (bijlage 3). Ook zijn daarbij de betrokken partijen vermeld, alsmede de “trekkende” partij.  De coördinatie van de aanpak van Fietsdiefstal ligt bij het Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, als onderdeel van de uitvoering van het Integraal Veiligheidsprogramma. 

De visie met betrekking tot de aanpak van fietsdiefstal benadrukt dat de aanpak van fietsdiefstal allereerst begint met de inspanning van de eigenaren zelf, die er voor moeten zorgen dat hun fiets niet gestolen wordt. Deze inspanning betreft het feit dat eigenaren zelf verantwoordelijk zijn voor het veilig stallen van de fiets (middels goed slot en veilig stallen). Verder betreft het de boodschap: koop geen gestolen fiets. In het communicatietraject wordt dit nader uitgewerkt.

Fietsdiefstal zal via drie sporen worden aangepakt:

1. Vanuit de gedachte dat het voorkómen van fietsendiefstal wordt bevorderd door creatie van meer en betere fietsparkeervoorzieningen, (zowel bij de woning als in de openbare ruimte) richt het eerste spoor zich op intensivering van het fietsparkeerbeleid. 

2. Identificatie, registratie, toezicht en handhaving en retourlogistiek. 

3. Communicatie met consistente informatie over de integrale aanpak en gericht op gedragsbeïnvloeding consument. 

Het eerste spoor, intensivering fietsparkeerbeleid, wordt getrokken door het ministerie van Verkeer en Waterstaat. 

Van het tweede spoor wordt  ‘identificatie en registratie’ getrokken door de Stichting Aanpak Voertuigcriminaliteit van het Nationaal Platform Criminaliteitsbeheersing, ‘toezicht en handhaving’ door het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en ‘retourlogistiek’ door verzekeraar Unigarant N.V.

Het derde spoor, de communicatie, wordt getrokken door de ANWB.

3. Moties Van Bommel c.s.
Op 18 december 2001 heeft u de motie Van Bommel c.s. (28000 XII, nr. 39) aangenomen. In deze motie wordt verzocht gezamenlijk met de gemeente Amsterdam een proefproject voor de fietschip te starten en nationale richtlijnen op te stellen waaraan fietschips moeten voldoen en op welke plek ze in de fiets moeten worden aangebracht.

Zoals u kunt zien in de visie en in de actieagenda wordt reeds uitvoering aan de motie gegeven.

Een proefproject, om uit te proberen hoe het tweede spoor (identificatie, registratie, handhaving en toezicht en retourlogistiek) werkt, past zeer wel in de boven geschetste visie en actieagenda, waar gerept wordt van betrokkenheid van de relevante ministeries bij het opstarten van lokale initiatieven. 

Het tweede deel van de motie vraagt om richtlijnen voor de fietschip. Zoals u kunt lezen in de actieagenda is dit opgenomen in spoor 2 onder de kop registratie en onder de kop techniek. Inmiddels is dit een onderdeel van de werkzaamheden, waarvoor we de Stichting Aanpak Voertuigcriminaliteit bereid hebben gevonden dat deel van de actieagenda uit te werken. 

4. Het vervolg

Inmiddels kunnen alle partijen zich vinden in de integrale visie en het actieprogramma, zodat elke partij aangesproken kan worden op zijn relevante inbreng bij de uitwerking van de actiepunten tot uitvoeringsplannen en de implementatie ervan.

Het is niet ondenkbaar dat bij de uitwerking van actiepunten, de invoering ervan en later bij de exploitatie ook naar de overheid wordt gekeken voor de inzet van capaciteit en financiële middelen. Logischerwijs zal per uitgewerkt actiepunt ook de benodigde capaciteit (inzet van menskracht en door wie) en de kosten (en ieders aandeel daarin) worden geraamd, zodat per geval kan worden bezien in hoeverre een bijdrage op z’n plaats is.

Daarbij houd ik vast aan het beginsel dat de exploitatie van de fietstag een zaak van de branche is en geen investering of dekking van lasten door de overheid zal plaatsvinden. Daarentegen is het wel denkbaar dat bij het uitwerken van de actiepunten en van de invoering de overheid bijspringt. Dat kan zijn in de vorm van capaciteit van de relevante overheidsinstanties of wellicht in de vorm van een bijdrage in en project. Zo lijkt dat het geval te zijn voor de ontwikkeling en exploitatie van een landelijk registratiesysteem en later voor de opzet en ondersteuning van lokale initiatieven. Ook waar het gaat om communicatie zullen campagnes worden ontwikkeld waarin een ieders rol wordt geschetst. 

Het actieprogramma is zeer ambitieus. Bij de uitwerking zal van geval tot geval moeten worden stilgestaan bij de afweging tussen verwacht effect enerzijds en de benodigde inspanning van betrokken partijen, de benodigde financiën, draagvlak en prioritering anderzijds. 

Dat laat onverlet dat ik van mening ben dat hiermede branche en overheid samen een forse stap zetten in de aanpak van de bestrijding van fietsdiefstal. Het spreekt voor zich dat ik u regelmatig zal informeren over de vorderingen van het uitwerken van de actieagenda en de daaruit voortvloeiende activiteiten.

Hoogachtend,

DE MINISTER VAN VERKEER EN WATERSTAAT,

T. Netelenbos

Bijlage 2
Visie aanpak fietsdiefstal

Fietsdiefstal is in Nederland een aanzienlijk probleem. Jaarlijks worden volgens cijfers van het Centraal Bureau voor de Statistiek zo’n 600.000 fietsen gestolen. Fietsdiefstal is voor velen bestaansroutine geworden. Steeds meer slachtoffers van fietsdiefstal gaan ertoe over om ook zelf een fiets te stelen of een gestolen fiets te kopen. Het helen van fietsen is dan ook een veelvoorkomend delict. Weinig of geen aandacht voor fietsdiefstal leidt derhalve tot erosie van normen. Vaak blijkt ook dat een criminele carrière begint met het stelen van een fiets.

Fietsdiefstal vormt tevens een omvangrijk probleem met aanwijsbare negatieve consequenties voor fietsgebruik en fietsbezit en is een aanzienlijke belemmering voor een verkeers- en vervoersbeleid dat het gebruik van de fiets als alternatief voor de auto wil bevorderen. Als gevolg van het hoge fietsdiefstalrisico, vooral in de grotere steden, houden veel mensen hun fiets langer in bezit en schaffen ze minder snel een nieuwe, meer comfortabele fiets aan. Oude en slecht onderhouden fietsen vormen hierdoor een risico voor de verkeersveiligheid.

In het kader van het Integraal Veiligheidsprogramma wordt onder de coördinatie van het ministerie van BZK samen met betrokken partijen, zoals ministeries van Verkeer en Waterstaat, Justitie, VNG, Fietsersbond, ANWB, Verbond van Verzekeraars, Stichting AVc, RAI en BOVAG gewerkt aan de aanpak van fietsdiefstal. Betrokken partijen maken met elkaar, elk vanuit hun eigen verantwoordelijkheid, nadere afspraken over een samenhangende aanpak om fietsdiefstal tegen te gaan. Hieronder wordt de gezamenlijk gedragen visie, die aan deze aanpak ten grondslag ligt, weergegeven.

De visie benadrukt dat de aanpak van fietsdiefstal allereerst begint met de inspanning van de eigenaren zelf om er voor zorgen dat hun fiets niet gestolen wordt. Eigenaren zijn zelf verantwoordelijk voor het veilig stallen van de fiets (middels goed slot en veilig stallen). Verder is de boodschap: koop geen gestolen fiets. In het communicatietraject wordt dit nader uitgewerkt.

Fietsdiefstal zal via drie sporen worden aangepakt:

1. Intensivering fietsparkeerbeleid

2. Identificatie, registratie, handhaving en toezicht en retourlogistiek

3. Communicatie 

1. Intensivering fietsparkeerbeleid

Het voorkomen van fietsdiefstal wordt bevorderd door het creëren van meer en betere fietsparkeervoorzieningen. In de toekomst wordt de fietser zoveel mogelijk in de gelegenheid gesteld om zijn fiets veilig te stallen, zodat nog meer dan voorheen daadwerkelijk een beroep kan worden gedaan op de eigen verantwoordelijkheid van de fietser om zijn fiets zowel thuis als elders in de openbare ruimte veilig op te bergen.

Op dit moment kan circa 2% van de in de openbare ruimte geparkeerde fietsen beveiligd worden gestald en is 98% van de fietsers aangewezen op een onbewaakte stalling. Het veilig stallen van fietsen kan naar locatie ingedeeld worden in twee hoofdgroepen, te weten: aan de herkomstzijde (de woning) en aan de bestemmingszijde.

Goed fietsbeleid begint bij het veilig stallen van de fiets bij de woning; hier wordt ongeveer 58% van de fietsdiefstallen gepleegd. In oude wijken van steden met meer dan 100.000 inwoners is de kans op fietsdiefstal het grootst. Dit zijn de wijken waar veel fietsen op straat staan, omdat de mogelijkheden om de fiets in huis te plaatsen, nihil zijn. In de Leidraad Fietsparkeren is een analyseplan uitgewerkt voor woonbuurten, om te achterhalen wat er aan beleid ontwikkeld kan worden. Haarlem (Leidse buurt) en Utrecht (Vogelenbuurt) zijn goede voorbeelden. Om te voorkomen dat er nieuwe huizen gebouwd worden, waar de mogelijkheid om de fiets binnen te zetten wederom minimaal zijn, adviseert de werkgroep de richtlijn van het CROW aan te houden dat 10 % van het vloeroppervlak van de woning voor berging benut moet worden. Omdat het bouwbesluit geen eisen meer aan de fietsparkeergelegenheid bij woningen stelt, kan een gemeente dit alleen bereiken bij plannen waar ze direct bij betrokken zijn en privaatrechtelijke overeenkomsten afsluiten met marktpartijen. In dit licht is de werkgroep ook niet gelukkig met het feit dat in de recente wijziging van het Bouwbesluit de eisen voor de aanwezigheid van bergruimte in of bij de woning geschrapt zijn. Zowel VenW als BZK zullen bij VROM aandringen om een oplossing te zoeken voor dit knelpunt.

Onder de bestemmingszijde vallen onder andere stallingen bij winkelcentra, uitgaanscentra, het openbaar vervoer, scholen, ziekenhuizen en grote evenementen. In de nieuwe Leidraad Fietsparkeren van het CROW is een aanbevelingen opgenomen over locatie, tarieven en capaciteit van fietsparkeren bij deze locaties. Voor een aantal van deze voorzieningen zijn landelijke initiatieven opgezet. Op winkelcentra, waar circa 15% van het totale aantal fietsdiefstallen wordt gepleegd, is het Keurmerk Veilig Ondernemen – Winkelgebieden (KVO-W) van toepassing; in dit keurmerk wordt rekening gehouden met het voorkomen van fietsdiefstal. Dit keurmerk wordt vrijwillig toegepast. Daarnaast wordt bij de stallingen van de NS-stations een omvangrijke actie uitgevoerd ter verbetering van de fietsparkeervoorzieningen. Voor de overige voorzieningen lopen geen specifieke nationale projecten; er zijn wel diverse lokale of regionale projecten in gang gezet. 

Een belangrijk aangrijpingspunt voor de vrijwillige verbetering van het aanbod en de kwaliteit van stallingen aan herkomst- en bestemmingszijde ligt in het Politiekeurmerk Veilig Wonen en het keurmerk Veilig Ondernemen. Er zullen voorstellen geformuleerd worden voor een aanscherping en uitbreiding van de eisen van deze keurmerken. Deelname van de bij deze keurmerken betrokken organisaties aan de IVP werkgroep fietsdiefstal vergroot de kans dat de voorstellen daadwerkelijk worden geïmplementeerd. 

Een ander mogelijk aangrijpingspunt voor verbetering vormen de gemeentelijke veiligheidsplannen. Voor deze veiligheidsplannen wordt bezien of voorgeschreven kan worden dat er aandacht wordt besteed aan fietsdiefstal en aan de toepassing van bovengenoemde keurmerken.

2. Identificatie, registratie, toezicht en handhaving en retourlogistiek 

De kern van het tweede spoor is het opzetten van een registratiesysteem. Dit spoor is opgedeeld in een aantal bijbehorende ketenonderdelen: identificatie, registratie, toezicht en handhaving en retourlogistiek.

Identificatie en registratie

Door een verbeterde identificatie en landelijke registratie van gestolen fietsen ontstaan nieuwe mogelijkheden voor publieke en private partijen voor het tegengaan van de handel in gestolen fietsen en op het gebied van opsporing en handhaving. Partijen worden gestimuleerd om deze nieuwe mogelijkheden ook daadwerkelijk te gebruiken. In combinatie met activiteiten als “lik-op 

stuk”en communicatie op het gebied van gedragsverandering van de consument wordt een effectieve aanpak van het fietsdiefstalprobleem mogelijk.

In de toekomst is er een landelijk toegankelijk registratiesysteem voor publieke en private partijen waarin informatie staat over gestolen fietsen op basis van het framenummer en andere identificerende kenmerken. Voor de consument, branche en politie is het vrij eenvoudig na te gaan of de (aangeboden) fiets als gestolen of als vermist bekend staat. Tags zijn slechts een onderdeel van het gehele pakket van maatregelen dat genomen moet worden om fietsdiefstal minder aantrekkelijk te maken (de tag is bruikbaar als extra identificatiemogelijkheid naast het framenummer).

Om te onderzoeken of elektronische identificatie kan bijdragen aan de aanpak van fietsendiefstal is in het kader van het interdepartementale programma Technologie en Samenleving een onderzoek uitgevoerd (zie bijgevoegd rapport). Uit dit onderzoek blijkt dat de elektronische identificatie een goede optie kan zijn. Eerst zullen echter andere maatregelen genomen moeten worden. 

Allereerst zal daarom aandacht worden besteed aan het opzetten van een zorgvuldige goede centrale registratie, bruikbaar voor politie, OM, branche en consument.

Framenummers, mits goed geregistreerd, zijn bruikbaar om ervoor te zorgen dat op korte termijn al wat gedaan kan worden aan het belemmeren van de handel in gestolen fietsen en het terugbezorgen van gevonden fietsen. Een potentiële koper kan vrij eenvoudig nagaan of de aangeboden fiets als gestolen of vermist bekend staat. Bij een zorgvuldige goed opgezette registratie kan de rijwielhandelaar die te goeder trouw is, bij elke fietsverkoop aantonen dat met die fiets niets aan de hand is. 

Toezicht en handhaving

Naast het opzetten van een registratiesysteem de bijbehorende identificatiemogelijkheden zal ook toezicht en handhaving moeten worden bevorderd ter voorkoming en bestrijding van fietsdiefstal.

Met een landelijk en goed toegankelijk registratiesysteem kan de politie bij een inval controleren of onder de aanwezige fietsen gestolen waar zit. De politie is echter niet de enige partij die kan signaleren of een fiets al dan niet gestolen is. Toezichthouders en stadswachten kunnen hierbij een rol vervullen. Op lokaal niveau dienen daarover afspraken te worden gemaakt. Daarvoor zullen de kaders voor het lokale niveau helder dienen te zijn. Hiervoor zal worden aangesloten bij het kabinetsstandpunt Toezicht. Dit standpunt beoogt de principiële uitgangspunten van het kabinet ten aanzien van de rollen en taken van de verschillende partijen met betrekking tot het toezicht in het (semi) publieke domein weer te geven en daarmee antwoord te geven op de nog openstaande vragen. Daarnaast zal worden gestimuleerd dat handhaving en toezicht wordt opgenomen in lokale veiligheidsplannen. 
Verder wordt bezien in hoeverre de rol van de branche zelf versterkt kan worden en hoe direct betrokkenen kunnen worden gemobiliseerd. 

Retourlogistiek

Ook wordt de retourlogistiek nader uitgewerkt met betrekking tot afspraken over wie wanneer wat kan doen. Van iedere te identificeren fiets die als gestolen is geregistreerd in het landelijk fietsdiefstalregister wordt –in geval deze wordt teruggevonden-  melding gedaan bij de rechtmatige eigenaar.
3.  Communicatie 

Zoals in het begin van deze visie al benadrukt is, begint de aanpak van fietsdiefstal allereerst bij de eigenaren zelf. Zij moeten er voor zorgen dat hun fiets niet gestolen wordt. In de toekomst gebruiken fietsers een goed slot en stallen ze hun fiets zoveel mogelijk in een veilige stalling.

De communicatie zal verder gericht zijn op de boodschap: koop geen gestolen fiets. In het communicatietraject wordt dit nader uitgewerkt. Daarnaast zijn mensen waarvan de fiets gestolen/vermist is,  in de toekomst bereid om daarvan aangifte te doen, in de wetenschap dat dit de kans verhoogt dat hun fiets teruggevonden zal worden.

Lokale overheden en andere betrokkenen zoals woningbouwverenigingen zullen worden aangespoord om meer fietsvoorzieningen te creëren. De fietsenhandel zal worden geïnformeerd over de registratie van fietsen en de toepassing van de fietsstag.

Verder zal veel informatie-uitwisseling zich richten op het verspreiden van de reeds aanwezige informatie over goede en veilige stallingen, zodat de verschillende doelgroepen op de hoogte zijn van deze aanwezige kennis.

Het Kennisplatform Verdi, een samenwerkingsverband van Rijk (VenW) en de verschillende decentrale overheden, dat over zeer veel informatie beschikt op het gebied van verkeer en vervoer, is in de toekomst bekend bij de gemeentelijke veiligheidsmedewerkers. En andersom zal het Informatiepunt Lokale Veiligheid (ILV) dat bekend is bij de gemeentelijke veiligheidsmedewerkers, bekend worden bij de lokale verkeersmedewerkers. Andere belangrijke kennisbronnen waarvan gebruik zal worden gemaakt zijn het politiekennisnet en het landelijk Fietsberaad. 

Er zijn in de toekomst contacten tussen deze verschillende informatiepunten zodat belangrijke informatie voor meer doelgroepen beschikbaar is. 

Met medewerking van deze kenniscentra, worden best practices en goede initiatieven verzameld zodat goede lokale maatregelen op het gebied van fietsparkeervoorzieningen, landelijk navolging vinden.

Uiteraard zit er een zekere volgtijdelijkheid in de communicatieactiviteiten. In sommige gevallen zullen eerst activiteiten uit de andere sporen moeten worden uitgevoerd, voordat bepaalde communicatieactiviteiten uitgevoerd kunnen worden.

In bijgevoegde bijlage 1 worden doel en doelgroepen met betrekking tot het communicatietraject beschreven.
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