Integraal, en informeren, sensibiliseren en stimuleren

Frank Bike als burgemeester, Gent in beweging
Relatief compact, vlak, veel studenten: Gent kent goede voorwaarden voor intensief fietsgebruik. Sinds 1993 voert de gemeente actief fietsbeleid om die voorwaarden te benutten. Dat lukt: Gentenaren pakken de fiets. En doordat politici en ambtenaren hebben nagedacht over het fietsen, is het Gentse verkeersbeleid in beweging gekomen. Het fietsbeleid heeft geleid tot een lokaal mobiliteitsbeleid, dat als het meest dynamische van Vlaanderen wordt beschouwd.

Gent (230.000 inwoners) ligt aan de samenvloeiing van Leie en Schelde, op een knooppunt van water-, spoor- en autowegen in Oost-Vlaanderen. De haven, de metaal- en auto-industrie en de dienstverlenende sector, waaronder veel ziekenhuizen, vormen de steunpilaren van de economie. 50.000 studenten aan de universiteit en drie hogescholen, plus 60.000 scholieren grotendeels uit de regio, maken Gent tot een kennisstad met veel jonge mensen. De samenwerking van onderwijsinstellingen en bedrijven leidt tot veel startende en innovatieve ondernemingen. Als winkel- en uitgaanscentrum trekt Gent veel bezoekers uit de regio en als congres- en jaarbeursstad uit het hele land. In die levendige stad vindt de fiets steeds beter zijn plaats. Momenteel nemen Gentenaren voor 15% van hun verplaatsingen de fiets (lopen 18%, openbaar vervoer 8% en auto 59%). Dat is wel eens anders geweest. Tot in de jaren ’70 van de vorige eeuw was er, net als voor het cultureel-historische erfgoed, weinig aandacht voor lopen en fietsen. Economische expansie en een vlotte doorstroming van het autoverkeer stonden bovenaan de agenda. Pas in de late jaren ’80, toen de stad dichtslibde met auto’s, ontstond een nieuw besef voor de openbare ruimte, met de eerste stadsvernieuwing en de eerste autovrije straten. Men begon de openbare ruimte als een geheel te beschouwen en stedenbouwkundige en verkeersplannen op elkaar af te stemmen.

Fietsplan Gent

In 1993 nam de toenmalige wethouder van verkeer en openbare werken, Frank Beke, het initiatief voor een actief fietsbeleid. Als dagelijkse fietser kende hij de problemen die fietsers tegenkwamen en besefte hij het nut van meer lopen en fietsen voor de leefbaarheid, de bereikbaarheid en de veiligheid. Zijn initiatief leverde hem niet alleen de bijnaam Frank Bike op; hij is inmiddels ook burgemeester van Gent. Kiezers waarderen blijkbaar het werken aan een betere mobiliteit. 

Eind 1993 keurde de gemeenteraad het Fietsplan Gentgoed. De belangrijkste doelstellingen ervan zijn een veilige fietsinfrastructuur, een positieve beeldvorming rond de fiets en beheersing van het autoverkeer. Bij de uitvoering van het plan geldt als eerste regel dat elke wijziging van de verkeersinfrastructuur ten voordele van de fietser moet zijn. Voor de periode 1994-2000 werd een jaarlijks budget gereserveerd van Û 1,24 miljoen voor infrastructuur en Û 170.000 voor communicatie. Daarmee moesten de realisering van een veilig fietsroutenetwerk, een autovrij centrum, 30km/uur-gebieden in de hele stad, veilige schoolomgevingen, goede voorzieningen voor het parkeren van fietsen, meer aandacht voor fietsdiefstalpreventie en de herinrichting van de ringwegen en de belangrijkste invalswegen worden (mede)gefinancierd. Ook een betere afstemming van openbaar vervoer en fiets en de opbouw van een fietscultuur, vooral bij scholieren, studenten en werkers, moesten uit dit budget worden betaald. Met deze brede aanpak was van meet af aan duidelijk dat het fietsbeleid niet beperkt moest blijven tot pure ‘fietsmaatregelen’.

Mobiliteitsplannen

Met het Fietsplansloeg Gent een andere weg in met zijn verkeersbeleid. Het bestuur stelde de koers drastisch bij en pakt sindsdien ook het gemotoriseerde verkeer anders aan. Eerst werd een mobiliteitsplan voor de binnenstad vastgesteld (1997), daarna voor de hele stad (1998). In 1999 volgden een ‘referendum voor beter en meer openbaar vervoer’ en de eerste verkeersleefbaarheidsplannen voor verblijfsgebieden. Om een integrale aanpak van alle maatregelen te bevorderen, werd een commissie ingesteld, bestaande uit medewerkers van de betrokken stadsdiensten, ov-bedrijven, het gewest, de provincie, enz., die alle voorgenomen maatregelen moet goedkeuren alvorens ze mogen worden uitgevoerd.

Inmiddels zijn alle straten in het 35 hectare grote historische centrum autovrij of autoluw gemaakt, is autoparkeerruimte omgezet in aantrekkelijk verblijfsgebied en ligt er om het centrum een parkeerroute om autoverkeer dat het centrum binnen wil, op te vangen. Komend van de ring- en invalswegen worden automobilisten, naarmate ze de binnenstad dichter naderen, geconfronteerd met een afnemende verkeersfunctie, een toenemende verblijfsfunctie, een strenger parkeerregime en hogere parkeertarieven.

Middelen

Het was een primeur voor België toen het stadsbestuur in 1993 een fietsambtenaar aanstelde. Het werd Erwin

Stubbe, tot op de dag van vandaag de trekker van het Gentse fietsbeleid. Stubbe kreeg in 1995 versterking van

een administratief medewerker en in 1996 van een promotor fietsplan. Daarmee ontstond een echte ‘fietsdienst’,

die werd uitgebouwd tot de Dienst Mobiliteit toen in 1997 met het mobiliteitsplan voor de binnenstad ook de andere vervoerwijzen aan bod moesten komen. In 2003 bedroeg het jaarbudget van de Dienst EUR 5 miljoen, waarvan 29% voor fietsverkeer, 35% voor verkeersleefbaarheid en 25% voor openbaar vervoer.

Fietsvoorzieningen

Van de aanvankelijk geplande vier hoofdfietsroutes waren er eind 2003 drie bijna gereed en één helemaal. En er is begonnen met de planning en gedeeltelijke uitvoering van vier extra hoofdroutes. Tijdrovend zijn vooral de grote bouwwerken zoals fietstunnels en -bruggen, onder andere vanwege de (financiële) samenwerking met andere overheden. Op een aantal trajecten van de stadsring en de hoofdinvalswegen is het aantal rijstroken voor het autoverkeer teruggebracht van drie naar twee om de fietspaden te kunnen verbreden. Verder gaat het ook om de reconstructie van kruispunten en om minder ingrijpende maatregelen, zoals de aanleg van fiets- en suggestiestroken, bewegwijzering en markeringen.

Een grote stap vooruit was het toelaten van fietsverkeer in beide richtingen in eenrichtingsstraten. Omdat die straten voor fietsers echt een belemmering vormden, nam Gent in 1997 samen met Antwerpen het initiatief voor een wijziging van het wegenverkeersreglement. Inmiddels geldt eenrichtingsverkeer voor fietsers in Gent nog alleen bij wijze van uitzondering, als er goede redenen voor zijn. “Doordat we een goed dossier hadden voorbereid, konden binnen korte tijd ruim 500 van de 700 eenrichtingsstraten voor fietsers in beide richtingen geopend worden. Een echt succesverhaal”, vindt Yves De Baets, communicatiemedewerker bij de Dienst Mobiliteit. Net als andere steden stond Gent steeds kritisch tegenover het toelaten van fietsers in het voetgangersgebied. In 1997 werd het fietsen er als proef toegestaan tussen zes uur ’s avonds en elf uur ’s morgens. De voetgangersbeweging was fel tegen. Een halfjaar later bleek uit een evaluatie dat er vrijwel geen problemen optraden. Sindsdien mag er permanent door het hele 35 hectare grote voetgangersgebied worden gefietst.

Fietsparkeren

Van meet af aan werken de gemeente en de politie samen aan een gestructureerde aanpak van het fietsparkeren en de preventie en bestrijding van fietsdiefstal. Dat gebeurt door het aanbieden van fietsparkeervoorzieningen en vaste en mobiele stallingen, het verzamelen van zwerffietsen en fietswrakken, het terugbezorgen aan de eigenaar van teruggevonden gestolen fietsen door fietsregistratie en het promoten van goede fietssloten. Inmiddels zijn op meer dan 200 locaties ruim 6.500 fietsparkeerplaatsen gerealiseerd, plus 4.000 bij het station Sint Pieters, waarvan 600 bewaakt. Een ‘stallingsteam’ zorgt voor vlotte plaatsing en onderhoud en werkt voortdurend aan optimalisering van de voorzieningen.Sinds 1998 worden vaste en mobiele bewaakte fietsenstallingen ingericht op plaatsen die veel fietsers trekken of tijdens evenementen. Fietsers waarderen dat. Tijdens de Gentse feesten, een tien dagen durend straattheateren muziekfestival, maakten de afgelopen twee jaar telkens 4.500 fietsers er gratis gebruik van. Met een kostprijs van nog geen Û 1.20 per fiets is dat een uiterst efficiënte maatregel, zeker in vergelijking met de hoge kosten van het gratis openbaar vervoer dat op bepaalde winkel- en feestdagen wordt aangeboden. Gent kent een Fietswacht met zes medewerkers. Zij voorzien op straat achtergelaten fietsen en fietswrakken van labels (in 2002 bijna 5.300). Gelabelde fietsen die er na twee weken nog staan, worden overgebracht naar een depot (in 2002 ruim 2.300). Wie bij de politie aangifte doet van fietsdiefstal en zijn gestolen fiets duidelijk kan beschrijven, mag bij het depot gaan kijken of hij daar staat. Van de 400 Gentenaren die in 2002 de moeite namen, konden er 154 weer met hun eigen fiets naar huis.
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Sensibiliseren

Communicatie speelt een belangrijke rol in het Gentse fiets- en mobiliteitsbeleid. Aanvankelijk lag het accent op het informeren van de bevolking over het Fietsplan en de doelstellingen ervan met krantjes en folders. In een volgende fase werden mensen gevoelig gemaakt voor een aantal onderwerpen: sensibiliseren. Daarvoor werden onder andere manifestaties georganiseerd, zoals de Week van de Fiets, de Week van de Zachte Weggebruiker, de Week van de Vervoering, Autoluwe Schooldagen, een schoolrally, een fietsbelconcert voor scholieren, fietstochten en een wielerfeest voor gehandicapten. Verder werd en wordt meegewerkt aan evenementen van andere organisaties, is een fietsprivéproject opgezet en wordt fluorescerende en reflecterende kledij met het logo van het Fietsplan Gent verspreid. Met het oproepen van de bevolking om vaker de fiets als dagelijks vervoermiddel te gebruiken, is gewacht tot er voldoende veilige fietsvoorzieningen waren. De juiste aanpak, zo blijkt uit een enquête onder fietsers. De doorsnee Gentse fietser vindt informatie niet zo belangrijk; het gaat hem er vooral om dat er veilige en comfortabele fietsroutes worden gerealiseerd. Hij wil wel graag zijn mening, suggesties en ergernissen kwijt. Op een speciaal daarvoor ingesteld e-mailadres komen maandelijks 800 berichten over het fiets- en mobiliteitsbeleid binnen. Zie ook www.gent.be. Het fietsbeleid van Gent straalt uit naar andere steden. Toen in 1997 samen met Antwerpen een tweedaags fietsforum werd georganiseerd, kwamen verschillende problemen ter sprake die vanwege wettelijke belemmeringen niet op gemeentelijk niveau kunnen worden opgelost: fiscale stimulansen, eenrichtingswegen, 30km/uur-gebieden, enz. Het fietsforum kreeg veel aandacht in de media en leidde tot de oprichting van de Club van Belgische Fietssteden, waarvan nu 26 gemeenten deel uitmaken. De meeste ‘eisen’ van destijds zijn inmiddels ingewilligd.

Stimuleren

Bij het bevorderen van het fietsgebruik krijgen drie doelgroepen bijzondere aandacht:

• Studenten

Gent biedt studenten enkele diensten op maat om ze aan te moedigen de fiets te gebruiken. Zo startte in 2002 een fietsverhuurproject met als doelen voldoende fietsen beschikbaar te stellen, het aantal fietsdiefstallen te verminderen en de algemene fietsveiligheid te verbeteren. Er worden niet alleen nieuwe fietsen verhuurd, maar ook niet afgehaalde fietsen uit het fietsendepot die zijn opgeknapt. Het eerste jaar hebben ruim 1.000 studenten voor EUR 5 per maand een fiets gehuurd. Van de mogelijkheid tijdens collegevrije perioden fietsen in het fietsendepot te stallen, werd weinig gebruikgemaakt.

• Scholieren

Met het in 2002 gestarte project Veilige schoolomgevingen pakt Gent het woon-schoolverkeer structureel aan: scholen krijgen begeleiding van een adviesbureau bij de evaluatie van de verkeersveiligheid in de schoolomgeving en bij het maken van een schoolvervoersplan. Schoolroutes worden geanalyseerd, de vervoermiddelkeuze wordt onderzocht en voor de school en de ouders worden aanbevelingen en suggesties voor ander mobiliteitsgedrag gedaan. Verder worden tips verstrekt om ‘verkeer’ in het onderwijs te integreren. Het schoolvervoersplan kan mede worden gebruikt om bij het Vlaams Gewest subsidie voor maatregelen aan te vragen. Het is de bedoeling dat de meeste scholen binnen enkele jaren aan de beurt komen.

• Ambtenaren

Voor de Gentse ambtenaren is een deel van de autoparkeergarage van het Administratief Centrum verbouwd  tot een elektronisch beveiligde fietsenstalling, die een aparte ingang heeft en is voorzien van kleedruimten en douches. Verder kunnen medewerkers dienstfietsen gebruiken en een ‘fiets van de zaak’ aanvragen, nieuw of opgeknapt. Meer dan 700 ambtenaren maken hier gebruik van. Toen in 1998 in België de belastingvrije fietsvergoeding werd ingevoerd (Û 0.15/km, maximaal 10 km/dag) verklaarde de Stad Gent deze meteen ook van toepassing voor ambtenaren die naar kantoor lopen. Naar schatting maakt de helft van de ambtenaren gebruik van de regeling. Uit een enquête blijkt wel dat de vergoeding aanzienlijk hoger zou moeten zijn willen ambtenaren hun vervoerwijze veranderen.
Effect

Het inwonertal van Gent daalde sinds 1977 continu, maar neemt sinds 1999 weer licht toe. De winkelleegstand is duidelijk minder dan elders in België. Het winkelbezoek en het aantal hotelovernachtingen zijn zeer sterk gestegen en ook café’s en restaurants trekken meer bezoekers. Deze ontwikkelingen wijzen erop dat het verblijf in de stad voor de inwoners, bezoekers en bedrijven aantrekkelijker is geworden. Voor het bestuur reden genoeg om op deze weg door te gaan en onder andere te streven naar een verdere verhoging - met 20% in 2006 - van het aantal verplaatsingen per fiets. De Baets: “Het is een van de sterkte punten van Gent dat inmiddels iedereen ‘fiets’ denkt. Dat bespoedigt en versterkt het proces.”
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