Eerste effecten ‘voorrang fietser van rechts’
Per 1 mei 2001 is de maatregel ‘voorrang fietser van rechts’ ingevoerd, als onderdeel van het Startprogramma Duurzaam Veilig. De maatregel paste bij het uniformeren van de voorrangsregels en was niet primair een verkeersveiligheidsmaatregel. In het eerste volle jaar na invoering is de verkeersveiligheid er dan ook nog niet door verbeterd, zo blijkt. Voor fietsers is er zelfs sprake van verslechtering: meer ongevallen met ernstige afloop.

In het convenant over het startprogramma, in december 1997 getekend door V&W, IPO, VNG en UvW, heette het: ‘Deze wijziging van de voorrangsregels past in een fietsvriendelijk verkeersbeleid. Het is meer dan een verkeersveiligheidsmaatregel. Deze wijziging kan op veilige wijze ingevoerd worden indien de overige afspraken, met name (...) de uniforme regeling van de voorrang op verkeersaders en (...) de uitbreiding van het aantal 30km-gebieden, worden uitgevoerd.’

Evaluatie

In een recent evaluatierapport over de maatregel ‘voorrang fietser van rechts’ van de Adviesdienst Verkeer en Vervoer (AVV)* wordt herhaald dat de nieuwe voorrangsregel in principe geen verkeersveiligheidsmaatregel is. Maar, zo stelt het rapport, wel werd verwácht dat invoering ervan, in combinatie met een voorlichtingscampagne, regelvereenvoudiging en infrastructurele maatregelen (voorrang op verkeersaders, aanpak van onveilige kruisingen), het aantal voorrangsongevallen zou doen verminderen. Gerekend over alle voorrangsongevallen op alle wegen behalve de 100- en 120km/uur-wegen, laat het jaar na invoering van de maatregel slechts een niet-significante vermindering van het totale aantal relevante letselongevallen zien: Tabel 1. AVV merkt hierbij op dat 2000 ten opzichte van 1999 wel een erg ‘goed’ verkeersveiligheidsjaar was. Een lichte terugval in het jaar erna is dan niet ongewoon.
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Minder gunstig is het beeld voor wat betreft de letselongevallen waarbij fietsers slachtoffer waren: Tabel 2. Vooral het aantal ongevallen met een voor fietsers ernstige afloop blijkt in het jaar na invoering aanzienlijk hoger te zijn dan in het jaar ervoor. Of dit helemaal mag worden toegeschreven aan ‘voorrang fietser van rechts’ is echter de vraag.
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Snelheid autoverkeer

De negatieve effecten op de verkeersveiligheid van fietsers krijgen meer reliëf als de effecten van een andere maatregel, ‘voorrang op verkeersaders’, ernaast worden gezet. In opdracht van AVV heeft het bureau Haskoning in zeven gemeenten in de voor- en nasituatie de snelheden van het autoverkeer gemeten bij achttien kruispunten waar voorrang op de verkeersaders is ingevoerd: Tabel 3. Het resultaat viel te voorspellen: autoverkeer dat nu voorrang heeft, rijdt ter plaatse van de kruisende weg sneller dan in de voorsituatie.
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Interpretatie

Moet nu geconstateerd worden dat de aanname in het convenant uit 1997, ‘dat invoering van “voorrang fietser van rechts” onder voorwaarden veilig kan worden ingevoerd’, niet klopte?

· Gerekend over alle letselongevallen klopt de aanname uit het convenant redelijk (Tabel 1). Wordt alleen gekeken naar  letselongevallen waarbij fietsers slachtoffer zijn geworden, dan blijkt dat de maatregel voor de verkeersveiligheid van fietsers ongunstig uitpakt (Tabel 2).

· De voorwaarde van uniforme regeling van de voorrang op verkeersaders leidt tot hogere snelheden van het gemotoriseerd verkeer dat voorrang heeft (Tabel 3). Dat kan een ongunstig effect hebben op het aantal letselongevallen met ernstige afloop voor fietsers.

· Aan de voorwaarde van meer 30km/uur-gebieden is regelmatig (hoe vaak?) uitvoering gegeven op een sobere manier, die weinig aan de snelheid van het autoverkeer doet. Bovendien zijn veel verblijfsgebieden betrekkelijk klein gehouden. Dat heeft geresulteerd in relatief veel ‘probleemwegen’ met het etiket gebiedsontsluitingsweg, met een 50km/uur-regiem, met voorrang en dus met beduidend hogere snelheden op de kruispunten. 

Al met al is de maatregel voor fietsers nog geen doorslaand succes. Reden genoeg voor serieuze aandacht, en meer onderzoek.
* Adviesdienst Verkeer en Vervoer, Evaluatie verkeersveiligheidseffecten ‘voorrang fietser van rechts’ en ‘voorrang op verkeersaders’: een onderzoek naar verkeersongevallen één jaar na de landelijke invoering, Rotterdam, maart 2003
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