	
	Bewaakte fietsenstallingen in Apeldoorn:
Niet voor niets gratis!

Gratis bewaakte fietsenstallingen. Geen fietser zal er bezwaar tegen maken, maar leidt het ook tot méér gebruik van de stalling en tot meer fietsers? Apeldoorn nam de proef op de som, en maakte vier stallingen 'tolvrij'. Het resultaat overtrof de verwachtingen.
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Uit een onderzoek dat in 1997 werd gehouden, blijkt dat 17% van de Apeldoorners de fiets niet in de bewaakte stalling parkeert, omdat men die te duur vindt. Van het gratis maken van de fietenstallingen in de binnenstad kan men dus positieve effecten verwachten. In de eerste plaats wordt het weer wat aantrekkelijker om de fiets te pakken om de binnenstad te bezoeken, en daardoor zullen wellicht meer mensen de auto laten staan. Verder zal naar verwachting het probleem van her en der rondslingerende fietsen buiten de stallingen verminderen. En meer fietsen in de bewaakte stalling, betekent minder fietsdiefstal. In het uitgaansgebied tenslotte zou een gratis stalling een bijdrage kunnen leveren aan het verminderen van (auto)rijden onder invloed.
Om te bezien of die effecten in werkelijkheid ook optreden, is in Apeldoorn besloten een proef te houden. Vanaf 30 april 1998 is het bewaakt stallen van fietsen in de binnenstad gratis. Het gaat om drie bewaakte dagstallingen ten behoeve van met name winkelbezoekers (samen 1082 plaatsen) en een nachtstalling ten behoeve van het uitgaansleven (364 plaatsen).

Proef
Een dergelijke proef is niet geheel zonder risico. Als de proef niet het gewenste resultaat oplevert, is het moeilijk om de stallingprijs weer op het oude niveau te brengen. Daarom is in de begeleidende publiciteitscampage benadrukt dat het hier een proef betreft, en zijn ook de resultaten steeds duidelijk gecommuniceerd. Mocht de proef niet succesvol verlopen, dan is er in ieder geval meer begrip voor beëindiging van het experiment.
De Felua-Groep, die de drie dagstallingen exploiteert, is door de gemeente gecompenseerd voor de opbrengstenderving. Deze gemeentelijke kosten worden gedekt uit het Bereikbaarheidsfonds, waarin de opbrengsten van de (auto)parkeermeters, automaten, en garages worden gestort. Uit het fonds worden bijvoorbeeld ook het voordeliger buskaartje van en naar het centrum op koopavonden en zaterdagen betaald (het Piektarief).

Nieuwe klanten
Vooraf is vastgesteld dat de maatregelen als geslaagd worden beschouwd als na een jaar het totaal aantal stallers van de drie binnenstadstallingen met minimaal 30% toeneemt. (De uitgaansstalling Caterplein is hierbij niet meegenomen, omdat deze stalling op de uitgaansavonden altijd al zo goed als vol staat.)
Voor en na invoering zijn tellingen gehouden, maar ook is onderzocht wat de mening van de gebruikers is en zijn de cijfers ten aanzien van diefstal naast elkaar gezet.
Voor de gebruikersenquête zijn in de bewaakte fietsenstallingen Stadhuis, Oranjerie en Marktstraat mondelinge enquêtes afgenomen. Per dag is getracht 100 enquêtes per stalling af te nemen, zoveel mogelijk gelijkelijk per dagdeel verdeeld, waarbij ook de donderdagavond is meegenomen.
Daaruit blijkt dat alle stallingen beter worden gebruikt, waarbij de toename in de Oranjerie het grootst is. Door de gratis bewaakte fietsenstallingen in de binnenstad is het gebruik van de betaalde bewaakte NS-stalling niet afgenomen.
Gebruikers blijken vrij 'stallingvast': men stalt voor ruim 80% in dezelfde stalling. Het gemiddeld aantal keer dat men gebruik maakt van een bewaakte stalling is toegenomen van 5,33 keer per maand naar 7,66 keer per maand. Van het totaal aantal geënquêteerden blijkt 25% nieuwe klanten te zijn en blijkt 8% nu vaker de stallingen te gebruiken dan in de betaalde situatie.
Aan de groep gebruikers die voordat het bewaakt stallen gratis werd nog niet of nauwelijks stalden, is gevraagd waarom zij nu wel (meer) gebruik maken van de bewaakte stalling. 42% antwoordde 'omdat het nu gratis is' en 6% omdat men nu pas op de hoogte is van het bestaan van bewaakte stallingen.
Verder is aan de groep gebruikers, die voordat het bewaakt stallen gratis werd nog niet of nauwelijks stalden, gevraagd wat er voor hen sinds de invoering van gratis bewaakt stallen is veranderd met betrekking tot het fietsgebruik. De antwoorden zijn weergegeven in tabel 1.
Het blijkt dat de maatregel met name een groot effect heeft gehad op het aantal 'los' gestalde fietsen in het voetgangersdomein. Een kleine 80% is 'van de straat' gehaald. Verder heeft 11% door het gratis stallen de auto laten staan voor hun bezoek aan de binnenstad. De maatregel 'gratis bewaakte fietsenstallingen' concurreert in een beperkte mate (7%) met de bus (Piektarief op donderdagavond en zaterdag overdag: voor f 1,- retourtje naar de binnenstad).
Ook is gevraagd onder welke voorwaarden men nog meer gebruik zou maken van bewaakte stallingen (tabel 2). In tabel 3 staan de redenen weergegeven om met de fiets een bezoek te brengen aan de binnenstad, en de bewaakte stalling. Het zijn gemiddelden, want per stalling variëren de motieven. De drie binnenstadstallingen worden in beperkte mate ook voor woonwerkverkeer gebruikt. Als er geen onderscheid wordt gemaakt tussen werken in een winkel en werken in een kantoor/bedrijf, dan geldt een percentage van 5%, 9% en 8% voor respectievelijk de stalling Stadhuis, Oranjerie en Marktstraat.

Meer fietsen
Inmiddels is het proefjaar voorbij en zijn de effecten op het gebruik bekend. Voor de drie stallingen samen blijkt het gratis stallen een stijging van 70% te hebben opgeleverd (zie grafiek). De doelstelling (toename met 30%) is dus ruimschoots gehaald. Al na negen maanden werd het hiervoor te halen aantal stallers overschreden.
Verder is op een donderdag en een zaterdag in het kader van het Fietsparkeerplan Binnenstad een fietstelling in de Apeldoornse binnenstad verricht. Het studiegebied is hiervoor onderverdeeld in secties. Dit zijn straten, straatdelen, stallingen of pleinen, waar feitelijk de fiets geparkeerd kan worden. Ook straten zonder fietsparkeervoorzieningen hebben dus een sectienummer gekregen. De telling had zowel betrekking op de aanwezige voorzieningen (beugels, klemmen en dergelijke), als op het gebruik ervan. Deze telling is in 1999 herhaald. Voor het hele onderzoeksgebied zijn op het drukste moment van de dag de volgende verschillen te zien:
- een toename van 97 onbewaakt gestalde fietsen op donderdag (+ 9%) en
- een afname van 514 onbewaakt gestalde fietsen op zaterdag ( 21%).
Het betreft hier wel een momentopname en in dat geval zijn de weersomstandigheden een redelijk grote invloedsfactor.
In het kader van het Uitvoeringsprogramma 1999 van de Fietsnota heeft het gemeentebestuur inmiddels besloten tot voortzetting van het gratis bewaakt fietsen stallen in de binnenstad van Apeldoorn.

Fietsdiefstal
Het totale aantal fietsendiefstallen in het centrum is na het gratis maken van de bewaakte stallingen met 25% afgenomen. Vergeleken zijn de perioden mei '97-jan'98 en mei '98 - jan. '99. Het aantal geregistreerde fietsdiefstallen daalde in die periode van 406 naar 304.
Rond het uitgaansgebied Caterplein is een toename te zien, maar heeft te maken met het feit dat de stalling in de betaalde situatie al nagenoeg vol was. De vraag naar bewaakte stallingsplaatsen is door het gratis bewaakt stallen daar wel toegenomen, alleen is het aanbod daar nog niet meegegroeid.


Aantal fietsen voor en na invoering van het gratis bewaakt stallen per 30 april 1998.



  
