Van station naar bestemming

Fiets miskend flexibel natransport van de trein
Fietsen van huis naar het station is zeer gebruikelijk in Nederland. Zo’n 33% van de treinreizigers doet dat, viel in Fietsverkeernummer 6 te lezen. De fiets brengt daarmee de trein binnen bereik, vooral voor reizigers die een tot drie kilometer van een station wonen: 32% van alle Nederlanders. In het traject van het station naar de bestemming (werk, school, etc) speelt de fiets een veel bescheidener rol.

Voor het relatief geringe gebruik van de fiets in het natransport van de trein worden doorgaans twee oorzaken genoemd: de beschikbaarheid van een fiets en het veilig stallen of parkeren ervan. Je kunt je eigen fiets gebruiken,
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maar die moet dan wel eerst (extra) worden aangeschaft en naar het station van bestemming worden gebracht. Dat gebeurt alleen bij zeer regelmatig treinreizen. Vervolgens is de vraag: waar laat ik hem? Lang niet alle stations hebben een bewaakte stalling of voldoende fietskluizen. Een vouwfiets meenemen in de trein is zeker ook een optie, al blijft dat vooralsnog een nichemarkt. De huurfiets is een derde mogelijkheid, maar, gezien de prijs en tijdrovende huurprocedures, meer voor incidenteel treinreizen.

OV-fiets

Betaald door Verkeer en Waterstaat voert MOVE een ‘praktijkproef OV-fiets’ uit. Het gaat om een systeem van huurfietsen op stations, met als noviteit geautomatiseerde betaling: via het scannen van een speciaal pasje, waarvoor inmiddels ook NS-abonnementen kunnen dienen. Gebruikers zijn daarmee verlost van de per stalling sterk verschillende, maar vrijwel overal tijdrovende rompslomp van formulieren en borg. Daar staat vooralsnog tegenover dat de OV-fiets slechts in één, nogal eenvoudige uitvoering beschikbaar is. En de kosten zijn lager dan die van de reguliere huurfietsen: ¨ 2,50 per dag.

Op dit moment hebben ruim 4000 mensen zich laten registreren als OV-fietsgebruiker, tegen betaling van ¨ 5,- inschrijfgeld. Inmiddels zijn de OV-fietsen op 50 van de 393 stations beschikbaar. In september 2003 werden de fietsen in totaal ongeveer 4500 keer gebruikt: gemiddeld eenmaal per maand per geregistreerde gebruiker, 90 maal per deelnemend station.
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