Vervoermanagement en fietsinfrastructuur Schiphol 
Op de Luchthaven Schiphol is het stimuleren van het fietsgebruik en van de combinatie fiets en bus voor het woon-werkverkeer van het personeel, één van de onderdelen van het vervoermanagement van het Vervoer Coördinatie Centrum (VCC) Schiphol. De Werkgroep Langzaam Verkeer van het VCC Schiphol stelde in 1991 een fietsplan op, met als doel het aandeel van de fiets in het woon-werkverkeer te verhogen van vijf procent naar acht procent in 1995 en naar tien procent in het jaar 2000. Het plan 'Vlugger op de fiets naar Schiphol', kreeg de  status van voorbeeldproject vanwege de gebiedsgewijze en integrale aanpak. 
Maatregelen van het fietsplan Schiphol waren: 
- verbetering van de fietsinfrastructuur op en rondom Schiphol;
 - plaatsing van fietskluizen bij de haltes van de (nieuwe) Schiphol-Personeelsbus;
 - communicatie over het plan met bedrijven op de luchthaven. 
Congestie van de wegen rond de luchthaven en schaarse parkeerruimte op het terrein zelf, vormden de achtergrond van het VCC-project. Fiets en openbaar vervoer waren welkom als alternatief voor de auto. In het plan fungeerde de fiets als hoofdvervoermiddel, de personeelsbus werd ingezet voor het voor- en natransport op de luchthaven. Na uitvoering van de maatregelen liggen op en rondom het terrein fietsroutes met een totale lengte van 25 kilometer, waarmee de bedrijven op Schiphol vanuit elke richting goed per fiets te bereiken zijn. Bij drie personeelsbushaltes zijn in totaal 285 fietskluizen geplaatst en bij diverse bedrijven zijn stallingen. douches en kleedruimtes verschenen. Via het VCC kan personeel een fiets leasen. Brochures die dit alles onder de aandacht brengen, zijn onder de werknemers verspreid (VCC Schiphol, 1994). Het project is in 1993 geëvalueerd (TC&O, 1994). De belangrijkste bevindingen: - de fietskluizen bij de haltes van de personeelsbus worden niet optimaal benut; - fietskluizen worden vooral gebruikt vanwege het ontbreken van een veilige stalling op de werkplek: slechts vijftien procent van de gebruikers stalt de fiets in de kluis omdat het aanvullend busvervoer de rest van de reistijd verkort; - fietsers kiezen voor doorfietsen in plaats van stallen en het laatste stukje met de bus; - van de kluisgebruikers kwam ruim een kwart voorheen met de auto en ongeveer vijftien procent met het openbaar vervoer. 
Het VCC Schiphol maakte in 1995 bekend dat het fietsaandeel in het woonwerkverkeer in drie jaar tijd was verdubbeld van vijf naar tien procent in 1994. Daarmee was het streefcijfer uit het fietsplan voor het jaar 2000 bereikt. Helaas bleek bij een tweede evaluatie in 1997 het fietsgebruik weer te zijn teruggezakt naar het oude niveau van vijf procent, wat de onderzoekers verklaren uit de veranderde werkpatronen en het grote verloop van personeel de afgelopen jaren, onder meer door de sluiting van Fokker.
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