Rotterdam:

Een fietsstraat die geen fietsstraat is
Het is geen toeval dat een bord ‘fietsstraat’ ontbreekt bij de nieuw aangelegde fietsroute die Rotterdam-Noord verbindt met het centrum, hoewel het profiel wel een aantal kenmerken van een fietsstraat heeft. Maar zo willen ze het in Rotterdam liever niet noemen.

De politieke aardverschuiving in Rotterdam heeft zijn sporen nagelaten ten aanzien van de fietsplannen die klaarlagen. Sociale veiligheid krijgt prioriteit en dat merken ze bij de dienst Stedenbouw + Volkshuisvesting Verkeer & Vervoer. Ambitieuze fietsplannen werden geschrapt. Op één route na, met daarin een fietsstraat die eigenlijk geen fietsstraat is. Arjan Oranje, verkeerskundig ontwerper bij de dienst, schetst kort de contouren van het Actieplan Rotterdam Fietst! Er is uitgegaan van een conceptueel netwerk, waarbij de drie belangrijkste centra van de stad - het stadscentrum, Alexandrium en Zuidplein - het middelpunt vormen van drie stervormige netwerken. Ook onderling werden de centra met elkaar verbonden. Het zo ontstane model werd vertaald naar afzonderlijke fietsroutes. Vervolgens werd geprioriteerd op criteria als bestaand en te verwachten gebruik, invloed op de modal split, uitstraling en lopende reconstructieplannen. De schakel tussen het stadscentrum en Schiebroek rolde als meest kansrijke uit de bus. Het circa 5 km lange traject loopt voor 60% langs verkeersaders, en voor 40% door verblijfsgebieden. “En juist in die verblijfsgebieden is het trekken  van een fietsroute het meest problematisch”, aldus Arjan Oranje. Het eerst zijn nu de Berg- en Noordsingel aangepakt. Twee singels in elkaars verlengde, waarvan de statige uitstraling in de loop der jaren enigszins teloor was gegaan en waarover alle betrokken het eens waren dat de oude glorie zoveel mogelijk moest worden hersteld. “Maar lang niet iedereen vond ook direct dat een rode fietsloper daaraan zou bijdragen”, zo leerde Arjan Oranje. “Verkeerskundig willen we dergelijke fietsroutes nu eenmaal in rood asfalt uitvoeren, maar de wethouder ruimtelijke ordening, stedenbouwkundigen en sommige bewoners vonden dat strijdig met het historische karakter van de singels. Er volgde een aantal inspraakronden, waarbij het plan langzamerhand vorm begon te krijgen.” Hij vervolgt: “De ervaringen met de inspraak wijken niet af van de ervaringen bij andere verkeersprojecten. En het scheelde wellicht dat we nooit de term ‘fietsstraat’ hebben gebruikt. Uitgangspunt was om een ontwerp te realiseren dat recht deed aan het historische karakter. En wat er uiteindelijk uit de bus rolde, kun je ook niet echt een fietsstraat noemen.”
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Geen officiële status

Het wegprofiel werd in drieën verdeeld: een parkeerstrook van 1,80 m, een rode asfaltstrook voor de fietsers van eveneens 1,80 m en een strook rode betonklinkers van 2,70 m breed. Tegelijkertijd werd de verkeerscirculatie op de eenrichtingssingels gewijzigd.  Op enkele plaatsen in de route werd voor het autoverkeer een ‘knip’ aangebracht. “Dat soort maatregelen is cruciaal om de intensiteit van het autoverkeer te beperken. Opzet is om de 4.000 à 5.000 motorvoertuigen per richting per dag zo te halveren tot circa 2.000. We verwachten op de route in de toekomst zo’n 3.000 tot 4.000 fietsers per dag, in twee richtingen. Je zou dus kunnen zeggen dat verhouding auto-fiets in de toekomst één op één is.” Ook de bus maakt gebruik van de route. Reden om extra aandacht te schenken aan de fundering. Daarom werd eerste een complete asfaltlaag gelegd, waarop vervolgens het rode asfalt en de betonklinkers werden aangebracht.

Van de semi-fietsstraat zijn inmiddels de eerste paar honderd meter gerealiseerd. Over het verkeerskundige succes valt op dit ogenblik dan ook nog niets te zeggen, maar het singelontwerp oogt in ieder geval harmonieus. Het tweede deel van het traject – dat loopt via de Teilingerstraat - zal binnen afzienbare tijd ter hand worden genomen. Arjan Oranje: “Bij een wegbreedte van circa 5,50 m en verkeer in twee richtingen gebruiken we daar wel een overrijdbare middenberm. De omstandigheden zijn daar ook anders: naast wonen is er enige bedrijvigheid. En we zijn in Rotterdam realistisch genoeg om te beseffen dat je bijvoorbeeld verkeersregels ten aanzien van laden en lossen nooit helemaal kunt afdwingen. Dat is trouwens de reden waarom we niet echt voor de toepassing van fietsstroken zijn. Ze worden hier gewoon te vaak gebruikt om dubbel te parkeren.”

Voor Oranje hoeft het fietsstraatconcept overigens niet geformaliseerd te worden. “Ik hoop dat het concept van de fietsstraat niet al te zeer aan banden wordt gelegd door een reeks van nieuwe regels en voorschriften. Je moet dergelijke ontwerpen zoveel mogelijk op de plaatselijke omstandigheden kunnen afstemmen. Wel is het van belang om van elkaar te leren. En om aan de hand van goede voorbeelden te laten zien wat werkt. Dat helpt ook om politici en bijvoorbeeld de politie te overtuigen.”
Bron: Fietsverkeer, februari 2004, nr. 8, pag. 25.

