Rondje met een pontje

‘Fiets een rondje met een pontje’ wordt in Zeeland steeds meer een begrip. Een toenemend aantal Nederlandse én Duitse toeristen zet met plezier de fiets aan boord van een van de veerpontjes tijdens een tocht door het prachtige Zeeuwse landschap. Maar hoe mooi ook, het valt niet mee dit alweer zeven jaar bestaande project rendabel te houden.
Hij is alweer uit, de jaarlijkse Almanak van de Zeeuwse pontjes(2003). Thuis in de leunstoel kun je alvast een tocht uitstippelen met gebruikmaking van de zestien pontjes die aangesloten zijn bij de Stichting Fiets een Rondje met een Pontje. Ze zijn allemaal in ieder geval tijdens de maanden juli en augustus in de vaart. Behalve bij harde wind (vanaf windkracht 5 à 6), want dan kan het oversteken van de grotere zeearmen als de Ooster- en Westerschelde teveel risico’s met zich meebrengen. Teun van Elsacker, projectmanager van het Bureau voor Toerisme in Zeeland en secretaris van de stichting, heeft de afgelopen drie jaar de aantallen passagiers zien stijgen van 19.000 naar 29.000. Hij moet daarbij echter aantekenen dat die cijfers niet erg hard zijn, omdat het niet meevalt de werkelijke rondjes in kaart te brengen. Iedere enkele reis telt gewoon voor één. Wel zijn de voormalige PSD-diensten Vlissingen-Breskens en Kruiningen-Perkpolder uitgesloten van de tellingen om enorme vertekening te voorkomen.

Rendabel?

Hoe dan ook, die cijfers moeten omhoog. Van Elsacker: “Er zijn ieder jaar weer ponten die de begroting niet sluitend krijgen. Het gaat bijna overal  om schepen die door groepen worden gehuurd om ergens te gaan sportvissen en in juli-augustus werkeloos zouden zijn, omdat die groepen dan vaak met vakantie zijn. Die schepen zijn er dus tóch, ze zijn goedgekeurd door de scheepvaartinspectie en ze zijn ook allemaal ingericht op het vervoer van mensen. Prachtige veerponten dus, maar al die ondernemers varen voor eigen risico. En bij sommigen moet er geld bij. Ik vrees dan ook dat die er op den duur mee zullen stoppen. De problemen zijn ontstaan doordat de brandstofprijzen de afgelopen jaren meer dan verdubbeld zijn. En een pontje vaart de hele dag, ook als er aan de andere kant geen passagiers staan. Dan zijn er dus uitgaven waar geen inkomsten tegenover staan. Dat gebeurt vooral bij slecht weer. Vorig jaar hebben we gekeken of we daar iets aan konden doen, via een soort garantiefonds. Dat bleek niet gemakkelijk. De provinciale overheid weigert er structureel geld in te steken en bij de gemeenten is ook te weinig animo. Jammer, want als je de schippers zou kunnen garanderen dat ze in ieder geval uit de kosten komen tijdens zo’n zomerseizoen, zou dat wel motiveren.”

KE
Vlissingen-Breskens
Bij de toeristische verbindingen van het rondje is er maar één die ook een utilitaire rol speelt: Vlissingen- Breskens. Nu de Westerscheldetunnel sinds maart open is, is dit voormalige autoveer nog actief voor fietsers en voetgangers. De bedoeling is dat de beide schepen vanaf 2004 uit de vaart zullen worden genomen om te worden vervangen door een fast ferry. Deze zal bestaan uit twee catamarans, die goed bestand zijn tegen hoge windsnelheden (tot en met windkracht 9) en die weinig golfslag produceren. BBA, onderdeel van de Franse Connex-groep, zal deze veerdienst onderhouden. Voor de fietsers en voetgangers betekende de omschakeling van autoveer naar fiets-voetveer een forse aanslag op de portemonnee. Vroeger konden ze voor ongeveer een euro mee naar de overkant; de auto’s zorgden voor de werkelijke opbrengsten. Nu worden er geheel andere tarieven gehanteerd. Een enkeltje kost E 2,20, een retourtje E 3,60, een maandkaart E 57,50 en een jaarkaart E 585,-. Voor kinderen tot en met elf jaar en houders van een Pas 65 gelden reductietarieven van respectievelijk E 1,30, E 2,10, E 31,50 en E 320,-. Voor de fiets wordt apart betaald: E 0,70, E 1,20, E 19 en E 195,-. Studenten- en reguliere OV-jaarkaarthouders betalen alleen voor hun fiets of bromfiets. Vooral middelbare scholieren hebben heftig geprotesteerd tegen deze tariefstelling. Terecht, vond de provincie Zeeland, want zij kwamen voor geen enkele reductie in aanmerking. Daarom bood de provincie de scholieren van tien scholen en scholengemeenschappen die vanuit Zeeuws-Vlaanderen op Walcheren naar school gaan alsnog het gereduceerde tarief aan, waarbij er dan ook nog eens eenderde vanaf werd gehaald. Van de prijs voor de fiets ging eveneens eenderde af.
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