Fietsers tevreden

Openbaar vervoer over water voorziet in behoefte
Nederland kent vier openbaarvervoertrajecten over water. Geen traditionele overstekende heen-en-weer-veerponten dus, maar luxe voetgangersschepen waarop de fiets mee kan, die volgens een vaste dienstregeling, met een minimumsnelheid van 30 km/uur, de rivier volgen en bij afvaart en aankomst aansluiten op OV-trajecten over land. Bij de twee trajecten in de regio Rotterdam, die van de Waterbus en de Fast Ferry, zijn de gebruikers zeer tevreden, zo kon ter plaatse worden geconcludeerd.
Eind jaren negentig werden in Nederland vijf experimenten met openbaar vervoer over water gestart: Almere/ Lelystad-Amsterdam, Almere Haven- Huizen Haven, Amsterdam Centraal- Velsen Pontplein, Dordrecht Merwekade- Rotterdam Erasmusbrug en Zwijndrecht- Dordrecht-Papendrecht-Sliedrecht. In Verkeerskunde (nummer 2, 2003) werd verslag gedaan van de ervaringen met deze proefprojecten, die grotendeels met SWAB-gelden zijn gefinancierd, vooral om bij te dragen aan de hoge aanloopkosten. Zowel de aanschaf van schepen als de aanleg van aan- en afmeerpunten bracht hoge investeringen met zich mee. Almere-Amsterdam was slechts een kort leven beschoren; Flevo Ferries ging binnen de kortste keren failliet. Ook de andere bedrijven hadden het aanvankelijk niet gemakkelijk (hogere aanschafkosten dan voorzien, meer golfslag dan verwacht, groter brandstofverbruik dan gedacht). Maar inmiddels draait het viertal goed: de reizigersaantallen waren in 2002 14 tot 18% hoger dan in 2001.

Waterbus

“Die nam ik dus vroeger.” Een man priemt met zijn vinger naar de imposante spoor- en verkeersbrug over de Oude Maas. Het wegdek ligt zo’n twaalf meter boven de waterspiegel. “Ik woon in Dordrecht en werk in Zwijndrecht. Dus nu ga ik dagelijks heen en weer met de Waterbus, fietsje mee. Inmiddels is die boot bittere noodzaak, want ik word een dagje ouder.” Hij moet er zelf nog wel om lachen. Het kost hem zo’n zeven euro per week. “Althans de baas, want die vergoedt het.” De waterbussen (capaciteit: 130 personen, 60 fietsen) varen op drie lijnen. Twee ervan zijn kwartierdiensten, die de voormalige ‘gewone’ veerponten tussen Dordrecht, Zwijndrecht en Papendrecht hebben vervangen. Alleen bij de derde lijn is echt sprake van OV over water. Dat is een uurdienst die de drie steden met de Hollandsche Biesbosch en Sliedrecht verbindt. Deze lijn doet ’s zomers in het weekeinde als toeristische attractie ook Gorinchem aan. Alle  Waterbussen samen vervoerden in 2002 gemiddeld 3000 reizigers per dag. Over het algemeen zijn de passagiers die de Waterbus bevolken, bijzonder tevreden. De frequentie is oké, de aanen afmeerplaatsen zijn prima, ze kunnen aan boord hun fiets goed kwijt. Alleen één forens die dagelijks Dordrecht- Papendrecht doet, klaagt erover dat het eigenlijk té mooi is geworden: “Voor die enkelvoudige oversteekjes zijn de waterbussen eigenlijk een beetje overdone. En daar betaal je natuurlijk wel voor.” Niet alleen voor het woon-werkverkeer blijkt de Waterbus een schot in de roos. Je hoort aan boord enthousiaste verhalen over familiebezoek, marktbezoek in Dordrecht, een attractieve oversteek tijdens een mooie fietstocht. Twee giechelende Dordtse dames hebben met de Waterbus hun vriendinnen opgezocht in Zwijndrecht: “Niet noodzakelijk, wel heel handig.” En ongevraagd willen ze wel even opbiechten dat ze af en toe de Fast Ferry naar Rotterdam nemen om te gaan shoppen. “Ook heel praktisch, want je zit niet vast in het verkeer en je hoeft geen parkeerplaats te zoeken.”
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Fast Ferry

Zijn de waterbussen dus grotendeels gewone veerponten, maar dan in een luxe uitvoering, de Fast Ferry (capaciteit: 150 personen, 40 fietsen) volgt de rivier daarentegen vrijwel uitsluitend in lengterichting. In ongeveer drie kwartier vaart deze van Dordrecht Merwekade, waar ook de waterbussen aanleggen, naar de Erasmusbrug in Rotterdam. Onderweg stopt hij in Alblasserdam, Ridderkerk en – sinds kort - Krimpen aan den IJssel. In 2002 vervoerden de Fast Ferry’s gemiddeld bijna 1200 reizigers per dag. Arie de Waardt, stuurman op de Witte de With van Fast Ferry, spreekt van een gemengd publiek: “Naast de toeristen en forenzen - sommige bedrijven geven hun werknemers abonnementen – zie ik bezoekers uit de regio van de markt in Dordrecht, maar bijvoorbeeld ook van het Havenziekenhuis in Rotterdam.” Wie tijdens de ochtend- of avondspits meevaart, signaleert tal van fietsers. Een achter de Metro (aan boord verkrijgbaar) verscholen mevrouw wil wel kwijt dat zij dolgelukkig is dat ze haar omslachtige bus- en treinreis van Papendrecht naar Rotterdam heeft kunnen verruilen voor Waterbus en Fast Ferry, met de fiets als voor- en natransport. “Het is veel gezelliger, comfortabeler en je bent wat meer buiten. En de kosten ontlopen elkaar niet eens zo veel.” Ook de nodige passagiers op het traject Rotterdam-Krimpen bejubelen de ferry. Bijna altijd omdat ingewikkelde reizen met ander OV tot het verleden behoren. Bovendien willen fietsers die dit stuk gewoonlijk geheel met de fiets afleggen, bij slecht weer nog wel eens de ferry verkiezen.
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