Pilotstudie naar inrichting en veiligheid van fietsstraten

SWOV heeft onderzoek gedaan naar de inrichting en veiligheid van fietsstraten in twintig gemeenten. In deze gemeenten zijn alle fietsstraten geselecteerd in het Nationaal Wegenbestand (NWB), is de inrichting van de fietsstraten in kaart gebracht, gevraagd naar intensiteitsgegevens en is in BRON nagegaan hoeveel ongevallen op deze fietsstraten hebben plaatsgevonden. 

Verder heeft SWOV interviews gehouden met veertien van de twintig gemeenten om meer inzicht te krijgen in de keuzes ten aanzien van de toepassing en inrichting van fietsstraten en in de ervaringen van gemeenten met fietsstraten. Bekeken is ook hoe de ongevallenaantallen mogelijk samenhangen met de fietsintensiteit. Op dat vlak gaat SWOV in 2025 vervolgonderzoek doen.


-----------------------------


Aanpak en methoden 
Voor dit onderzoek zijn fietsstraten in twintig gemeenten geanalyseerd die zich – naar aanleiding van de SWOV-oproep – hebben aangemeld voor het onderzoek. In deze gemeenten zijn alle fietsstraten geselecteerd in het Nationaal Wegenbestand (NWB), is de inrichting van de fietsstraten in kaart gebracht, is gevraagd naar intensiteitsgegevens (van fiets en motorvoertuig) en is in BRON nagegaan hoeveel ongevallen op deze fietsstraten hebben plaatsgevonden. Ook zijn semigestructureerde interviews gehouden met veertien van deze gemeenten om meer inzicht te krijgen in de keuzes ten aanzien van de toepassing en inrichting van fietsstraten en in de ervaringen van gemeenten met fietsstraten. 
In dit onderzoek spreken we van een fietsstraat wanneer een straat voorzien is van een fietsstraatbord. Fietsstraten zijn geselecteerd in het NWB op basis van drie verschillende bronnen: 1) de routeplanner van de Fietsersbond, 2) OpenStreetMap, en 3) het verkeersborden-bestand van HR Groep Streetcare. De selecties uit de verschillende bronnen zijn met elkaar vergeleken, waarna een kleine 1300 unieke wegvakken overbleven (112 km). Deze selectie is vervolgens handmatig en via de gemeenten geverifieerd. 
Binnen deze pilotstudie was het mogelijk om van ruim tachtig procent van de geselecteerde fietsstraten de inrichtingskenmerken te verzamelen. Deze inrichtingskenmerken zijn per wegvak handmatig – met gebruik van Cyclomedia Street Smart en met behulp van een codeboek – geïnventariseerd door annoteurs. De inventarisatie betreft ontwerp-/inrichtingskenmerken, omgevingskenmerken, jaren van aanleg, en afmetingen. De kenmerken zijn met beschrijvende statistiek geanalyseerd. 
Voor de ongevallenanalyse in deze studie zijn naast data over de inrichtingskenmerken, ook ongevallengegevens en intensiteitsgegevens nodig. De volgende gegevens zijn gebruikt: 
Ongevallen: ongevallen uit de jaren 2018 t/m 2023, geregistreerd in BRON3, zijn gekoppeld aan fietsstraten die in 2017 of eerder zijn aangelegd. 
Intensiteitsgegevens: voor 23 fietsstraten (17 km) die in 2017 of eerder zijn aangelegd zijn bruikbare fietstellingen beschikbaar. Over motorvoertuigintensiteiten waren er niet voldoende gegevens beschikbaar om mee te nemen in de analyses. 

Na een aantal beschrijvende analyses, is verkend hoe de ongevallenaantallen mogelijk samenhangen met de fietsintensiteit en inrichtingskenmerken. Dit is gedaan met behulp van modelschattingen, die om te beginnen uitwezen dat de fietsintensiteit niet significant bleek te zijn in het voorspellen van fietsongevallen. Hoogstwaarschijnlijk was dit het gevolg van een te kleine steekproef fietsstraten waarvoor er intensiteitsgegevens beschikbaar waren. In het vervolg van de ongevallenanalyse zijn daarom alleen modelschattingen uitgevoerd waarin de samenhang van ongevallen met inrichtingskenmerken is onderzocht.


