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Projectvoorstellen pilots voor verbetering veiligheid fietspad
Bijeenkomst voor wegbeheerders op 3 december

In opdracht van het Ministerie van IenW werkt DTV aan het uitwerken van vier pilotprojecten waarmee snelheid- en massaverschillen op het fietspad kunnen worden verkleind. Wegbeheerders die geïnteresseerd zijn in één of meerdere van deze pilots en/of overwegen om deel te nemen aan een pilot, worden uitgenodigd om op 3 december in Utrecht kennis te nemen van de eerste opzet van de pilots en mee te denken over de uitvoering.

Aanleiding
Onze fietspaden worden steeds drukker en door de toename van het aantal en de diversiteit van (vooral) lichte elektrische voertuigen (LEV’s) neemt het verschil in snelheid en gewicht van voertuigen op het fietspad toe. Het gevolg is dat de verkeersveiligheid op het fietspad steeds meer onder druk komt te staan. Veel gemeenten worstelen met deze problematiek en hebben deze bij het Ministerie van IenW aangekaart. 

Pilots moeten inzicht geven in oplossingsmogelijkheden
Door het uitvoeren van enkele pilots willen het Ministerie van IenW en de G4/F10-gemeenten inzicht krijgen in de mogelijkheden om bepaalde type LEV’s op bepaalde locaties op de rijbaan te plaatsen en/of op andere wijze de snelheidsverschillen op het fietspad te verminderen, om daarmee de verkeersveiligheid te verbeteren. Het Ministerie heeft adviesbureau DTV opdracht gegeven om verschillende ideeën voor pilots op een rij te zetten en, in samenwerking met verschillende wegbeheerders, uit te werken tot concrete projectvoorstellen. In een volgende fase worden de pilots met medewerking van het Ministerie ten uitvoer gebracht om te testen of de maatregelen daadwerkelijk bijdragen aan het verbeteren van de verkeersveiligheid.

Vier pilots worden uitgewerkt
Inmiddels zijn diverse ideeën tegen het licht gehouden en heeft de werkgroep, bestaande uit vertegenwoordigers van verschillende gemeenten en provincies, vier pilotideeën geselecteerd die nu verder worden uitgewerkt. Het betreft de volgende vier pilotideeën: 

Elektrische bakfietsen voor goederenvervoer verplicht naar de rijbaan  
De pilotmaatregel is gericht op elektrisch ondersteunde cargobikes. De pilot richt zich met name op bezorgbedrijven en koeriersdiensten die cargobikes inzetten voor de bezorging van producten of bevoorrading van goederen. Cargobikes worden verplicht om op de rijbaan te rijden. Middels het instellen van een geslotenverklaring voor cargobikes op het fietspad of een geslotenverklaring met een breedtebeperking 0,75m wordt dit juridisch afgedwongen. De pilot kan plaatsvinden op een specifieke weg of op een bepaald wegvak.   

Maximumsnelheid op het fietspad 
Op het fietspad wordt een maximumsnelheid ingesteld van (bijvoorbeeld) 20 km/h. Als naast het fietspad een rijbaan ligt waarop de maximumsnelheid 30 km/h is, kunnen fietspadgebruikers die harder willen rijden dan 20 km/h, uitwijken naar de rijbaan. De pilot kan plaatsvinden op een specifieke weg of op een bepaald wegvak.   


Verbod voor alle LEV’s in voetgangersgebieden (waar fietsen is toegestaan)
De pilot is gericht op specifieke locaties waar voetgangers en fietsers gebruik maken van dezelfde ruimte, zoals winkelgebieden en parken. In de pilot wordt fietsen ‘op eigen kracht’ toegestaan, maar alle elektrisch ondersteunde voertuigen zijn verboden. Er kan worden gekozen voor een permanent verbod of een verbod dat geldt binnen een bepaald tijdvenster of op een bepaalde dag. Dan zijn LEV’s bijvoorbeeld verboden op weekend- of marktdagen, of in vooraf vastgestelde piekuren met veel voetgangers.  
 
Adviessnelheid op het fietspad met matrixborden 
Door middel van een (dynamische) adviessnelheid worden fietspadgebruikers op bepaalde plekken gestimuleerd om (op bepaalde tijden) niet harder te rijden dan de aangegeven adviessnelheid.



Geïnteresseerd? Meld je aan!
Lijkt een pilot jou interessant en wil je meer weten, meld je dan aan om op 3 december kennis te nemen van de eerste opzet en mee te denken over de uitvoering van de pilots. Je kunt hiervoor een e-mail sturen naar Martijn de Wolff van IenW: martijn.de.wolff@minienw.nl. Geef hierbij aan naar welke pilot(s) je voorkeur uitgaat om mee te denken. Als je je aanmeldt, ontvang je een uitnodiging met de exacte locatie in Utrecht. 

Het programma op 3 december is als volgt:
09:00 – 10:30 uur: Elektrische bakfietsen voor goederenvervoer verplicht naar de rijbaan  
11:00 – 12:30 uur: Maximumsnelheid op het fietspad
13:30 – 15:00 uur: Verbod voor alle LEV’s in voetgangersgebieden
15:30 – 17:00 uur: Adviessnelheid op het fietspad met matrixborden
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